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НАСТАНИ НА НЕДЕЛАТА

 Ликот на Заев е веќе истрошен во сценариото за 
насилно уривање на власта, па поради тоа режи-
серите беа принудени да внесат нови ликови за 
да не пропадне драмoлетката. Каква ќе биде суд-
бината на вазалот Заев? Сигурно не таква каква 
што му ветиле пред да го ангажираат во филмот.

	Терористите требаше да нѐ потсетат дека мрач-
ните сили во секое време можат да ги разбудат 
духовите на војната, а сонот за Голема Албанија 
да стане јаве. Дали пораката што требаше да ја 
испорачаат е „бидете умни  и послушни за да ги 
држиме кучињата на синџир“?  

	Не успеаја и во тоа, па ги активираа дипломатите. 
Малку бил еден, собрале шест амбасадори за да го 
засилат Заев во налетот за насилно менување на 
власта, која, патем, е избрана од речиси 500.000 
граѓани. Невидено во демократскиот свет, но, за 
жал, во нашата историја сме сведоци на куп вакви 
уникатности што ни ги продаваат како „нормални“ 
и „демократски“. 

	Дипломатите не донесоа народ на улиците, а от-
како опозицијата доживеа фијаско, кучињата на 
Заев почнаа да лаат против митингот на 
ВМРО-ДПМНЕ - никаде во свет не се правеле кон-
трамитинзи за поддршка на власта. Според нив-
ната логика, огромното мнозинство граѓани нема 
право да излезе на улица и да се спротивстави на 
уништувачкото сценарио што го спроведува мал-
цинската опозиција. Разбирливо е зошто толку 
врескаат, како инаку ќе ја продаваат приказната 
дека „народот бара оставка“? Во исто време, исти-
те тие опозициски мегафони заборавија да споме-
нат дека никаде во светот опозицијата не го пра-
ви ова што го прави Заев во Македонија. Нивните 
забелешки би биле сосема во ред ако СДСМ имаше 
поддршка колку ВМРО-ДПМНЕ, а владејачката 
партија одбиваше да распише избори и инсисти-
раше да остане на власт по секоја цена.  

  Странските центри на моќ направиле пеколно 
сценарио за да си ги реализираат своите цели, а 
не за да ја демократизираат државата. Само, во 
математиката го превиделе големото мнозинство 
граѓани што се свесни за нивната цел. Ја потцени-
ле и уникатноста на македонскиот народ – со по-

голем притисок не можеш да го уплашиш или да 
го скршиш Македонецот, можеш само да го изре-
волтираш за да даде уште поголем отпор. 

	По којзнае кој пат се потврди тврдењето дека за 
оваа гарнитура опозициски политичари не постои 
„формула“ со која ќе ја повратат наклонетоста на 
граѓаните. Фрустрациите се кренаа до небо, а со 
тоа следуваа и нови продолженија на навреди кон 
народот. Но, штом толку време не можат да ги 
доведат „овците“ во своето трло, тогаш има некој 
проблем со овчариве во опозицијата. Со ваков 
однос нема да победат на избори ни во наредните 
девет години па дури и да им остават сами да си 
го прочистуваат избирачкиот список.

	Неколку борци за „слободни и професионални 
медиуми“ застанаа на сцената на опозицискиот 
митинг, рамо до рамо со Заев и со Милчин. Ниеден 
од самопрогласените „независни“ новинари не го 
осудија нивниот чин. Многумина од нив и ги под-
држаа. Не ги осудија ниту гнасните лаги и невис-
тини што ги објавуваа опозициските медиуми и 
активисти дури и во најтешките моменти за др-
жавата за време на акцијата во Куманово, а кои 
лесно можеа да предизвикаат етнички судири од 
сериозни размери. Сите тие „професионалци“ јав-
но признаваат дека работат на уривање на оваа 
власт по секоја цена. Ова се реформите во меди-
умите што ги нуди Заев? Ова е иднината што ни 
ја ветува опозицијата?

Видоа дека не можат да се дограбат до власт ниту 
со насилно сценарио, сега зборуваат за „две Маке-
донии“ надевајќи се дека еден дел ќе им припадне 
ним за таму на раат да си владеат. Уште еднаш, за 
да им биде јасно: Има само една Македонија, а неа 
ја раководи таа партија што ќе ја добие довербата 
од граѓаните на избори. Народот ја дава силата, а 
не амбасадорите.

ВОВЕД

Народот дава сила,  
не амбасадорите

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Пишува | Ненад Мирчевски

Десетчасовната дискусија во Стразбур 
меѓу лидерите на ВМРО-ДПМНЕ и на 
СДСМ на која учествуваше и европра-
теничката олеснувачка тројка заврши-
ла со договор – разговорите да се водат 
во строга тајност, што било и услов за 
евентуално позитивно решение. 

За што сѐ се дискутирало во тие десет 
часа јавноста не е информирана офи-
цијално, но може да се претпостави 
дека главни теми на дискусија биле 
барањето на Заев за техничка влада и 
за оставка на премиерот. Груевски, пак, 
на големиот митинг во Скопје порача 
дека нема намера да даде оставка, а 
со тоа и да ја изневери довербата на 
мнозинството граѓани од последните 
избори и дека сѐ додека Заев настапува 
со максималистички ставови нема да 
може да се очекува каков било договор 
за решавање на кризата. 

Веднаш по средбата во Стразбур, 
порака испрати олеснувачот Ричард 
Ховит, кој предупреди дека во случај 
кризата да не се реши брзо, можни се 
нови терористички напади, и најави 
дека Македонија годинава може да 
ја загуби препораката за преговори. 

█ Загрижен сум поради враќањето 
на нестабилноста, поради притисо-
ците што можат да водат кон тажни 
и трагични инциденти, какви што 
видовме во Куманово. Не велам 
дека има врски меѓу политичката 
криза и тоа што се случи таму, но 
многумина со кои зборував веру-
ваат дека, праведно или неправед-
но, постои таква врска. Така што, 
загрижен сум за тоа, загрижен сум 
дека оваа година ќе има негативна 
препорака од Европската комисија 
- вели Ховит. █

Балканот е извор  
на џихадисти 
Само десетина дена по наста-
ните во Куманово каде што беа 
убиени или уапсени и некол-
ку терористи што биле дел од 
конфликти на Блискиот Исток, 
државната потсекретарка на 
САД, Сара Сивол, изјави дека 
Балканот станува извор на 
странски терористички бор-
ци во Ирак и во Сирија. Бројот 
на фанатици од овој регион се 
должи на војните во поранешна 
Југославија, смета Сивол. 

Потсекретарката во Стејт де-
партментот за цивилна без-
бедност вели дека насилниот 
тероризам се шири географски 
и ниедна земја или заедница 
не е имуна на оваа опасност. 
Сивол од главниот град на Ал-
банија, која заедно со Косово се 
смета за еден од позначајните 
регрутни центри на Исламска-
та држава во Европа, порача 
дека земјите во регионот треба 
да соработуваат при спречу-
вање регрутација на исламски 
борци и да донесат заедничка 
стратегија за борба против 
ова зло. Според истражување-
то финансирано од САД, 700 
луѓе од западен Балкан, глав-
но од БиХ и од Косово, им се 
приклучиле на терористич-
ките бунтовници во Сирија и 
во Ирак. На првото место на 
листата на земји од каде што 
заминале доброволци во ИД во 
Ирак и во Сирија, според бројот 
на жители, се наоѓа Косово, со 
преку 250 исламски фанатици 
во кризните региони. █

Ховит предупредува за нови  
терористички напади 
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3 ра ѓа ни те ја ис пра ти ја по ра-
ка та - Ма ке до ни ја е сил на! 
Не кол ку де се ти ци ил ја ди гра-

ѓа ни за ста наа зад сво јот из бор. За-
луд ни се оби ди те за пре бро ју ва ње, 
за луд ни се оби ди те да се ми ни ми-
зи ра зна че ње то на број но ста на на-
род ни от со бир. ВМРО-ДПМНЕ ка ко 
ли дер на вла де јач ка та ко а ли ци ја 
во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја отво ре-
но за ста на зад ор га ни зи ра ње то на 
со би рот. По ве ќе од 90, 100 или над 
100 ил ја ди гра ѓа ни го по вто ри ја 
сво јот из бор. На ВМРО-ДПМНЕ и 
неј зи на та по ли ти ка не им се по-
треб ни зат скри ва ња зад та ка на ре-
че ни гра ѓан ски ор га ни за ции кои, 
фи нан си ра ни од глав ни от из вор на 
по ли тич ки те фру стра ции - Отво ре-
но то оп штес тво на Вла ди мир Мил-
чин, ја те ра ат аген да та на СДСМ за 
ури ва ње на устав ни от по ре док на 
Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја.

За луд ни се ме ре ња та пла те ни од 
порт мо не то на Со рос за да се по-
ка же ед на квост или до ми на ци ја 

на тие што во Ре пуб ли ка Ма ке до-
ни ја гле да ат „ре жим“. Тие што се 
сле а ја пред за ко но дав ни от дом, 
ја пре не соа по ра ка та до све тот 
де ка се за мир и за за чу ву ва ње 
на прав на та др жа ва и јав но изра-
зе на та де мо крат ска вол ја. И про-
тив тоа не се мо же без по ли тич ки 
нат пре вар на те рен, без ви зи ја 
ка ко на та му, со не ги ра ње на сѐ 
што зна чи де мо кра ти ја.

Раз ли ка та ме ѓу тоа што зна че ше 
на род ни от со бир и про те стот на 
опо зи ци ја та не е са мо во број ка та 
од око. Раз ли ка та е и во ис пра те-
ни те по ра ки од сце на та, но и кој 
ги ис пра ќа тие по ра ки. Вла ди мир 
Мил чин, Мир ја на Нај чев ска, Пе-
трит Са ра чи ни, сту дент бу квал-
но за до ен од аген да та на Сто јан-
че Ан ге лов... се са мо до каз за тоа 
кој е из во рот на дејс тву ва ња та на 
опо зи ци ја та ко ја во се то тоа вле та 
со гла ва в ѕид, без ни ка ква по ли-
тич ка пла тфор ма. Освен ако ка ко 
пла тфор ма се ва жи гес ло то што 
го по вто ру ва Зо ран За ев ка ко рас-
и па на пло ча - „сло бо да та и де мо-
кра ти ја та“.

И ток му за тоа, про те стот и на род-
ни от со бир, одр жа ни во са мо два 
де на, се оце не ти ка ко еден вид 
ре фе рен дум ско из јас ну ва ње, кое 
по ка жа де ка на ро дот за ста нал зад 
по ли ти ка та на бра не ње на ма ке-
дон ски те ин те ре си и на еко ном-
ски от раз вој, нас про ти по ли ти ка та 
на ури ва ње и за ка ни.

Нај до бри от од го вор за  
си те сце на ри сти

█ ВМРО-ДПМНЕ и ко а ли ци ја та 
ќе нај дат на чин да го за прат овој 
за лет на пра ве ње ште та на Ма ке-
до ни ја. Има ме план да ја над ми-
не ме кри за та соз да де на од СДСМ 
и ќе го ре а ли зи ра ме тоа што го 
ве тив ме. Не ма да му доз во ли ме 
на За ев да го за пре тоа што со 
го ди ни го гра дев ме во еко но ми-
ја та, сил ни от тренд на ин ве сти-
ции и гра де ње фа бри ки, сил ни от 
тренд на но ви ра бот ни ме ста.

Гру ев ски јас но пре до чи де ка на Ма-
ке до ни ја не ѝ е по треб на по ли тич-
ка гар ни ту ра ко ја свес но се ста ва 

на рас по ла га ње на стран ска 
раз уз на вач ка служ ба, ко ја си 
има сопс тве на цел.

█ Слуш нав ме мно гу бом ба-
стич ни нај а ви, но оста на 
да ви си пра ша ње то: це ла-
та кон цеп ци ја за овој на чин 
на дејс тву ва ње на СДСМ е 
ба зи ра на на тоа де ка има-
ло не ре гу лар ни из бо ри во 
2014 го ди на по ра ди што и не 
вле гоа во пар ла мен тот и го 
спро ве доа ова сце на рио. Но, 
дра ги при ја те ли, да ли за бе-
ле жа вте де ка во кре и ра ни те 
и се че ни сним ки не ма ше ни
ту ед на сним ка ко ја ука жу ва 
на из бор ни не ре гу лар но сти 
во 2014 го ди на. Сè што из ва-
ди ја, со си от ла жен на ра тив 
и еди ти ра ни сним ки, се од-
не су ва ше на пар ла мен тар-
ни те из бо ри од 2011 го ди на 
и на ло кал ни те из бо ри од 
2013 го ди на. Ни што, ну ла за 
2014 го ди на, во ко ја не маа 
ни ту ед на жал ба до Др жав-
на та из бор на ко ми си ја - ре че 
Гру ев ски.

Од луч но и моќ но, со раз ум на и дла-
бин ска ана ли за на по ли тич ки те слу-
чу ва ња, Гру ев ски ис пра ти јас ни по-
ли тич ки по ра ки.

█ Тоа што ни се слу чу ва, всуш ност, 
е ди кта ту ра на по ли тич ко то мал-
цинс тво, ин стру мент на служ ба. 
Но, Ма ке до ни ја не е Ни ко ла Гру-
ев ски или Зо ран За ев. Ова е Ма ке-
до ни ја. Овој на род е нај до бри от 
од го вор на си те сце на ри сти што 
цвр сто ве ру ваа де ка ќе нè скр шат,  
де ка ќе ни ги ис пе рат мо зо ци те, 
де ка ќе нè пре ла жат со кре и ра ни, 
се че ни и ле пе ни сним ки, со лаж-
ни во ве ди и на ра ти ви, де ка ќе нè 
исп ла шат со те ро ри стич ки бан ди, 
де ка ќе потк лек не ме, де ка ќе се 
пре да де ме. Но, ве чер ва го до би-
ва ат од го во рот, Ма ке до ни ја не се 
пре да ва, Ма ке до ни ја е сил на. Ова 
е не чес на игра кон Ма ке до ни ја. 
За тоа ќе ја до би е ме оваа би тка - 
из ја ви Гру ев ски.

█ Де мо кра ти ја ли е ако на се кој не-
и сто мис ле ник му упа ту ваш за ка на 
со об ја ву ва ње сни ме ни и кре и ра ни 
те ле фон ски раз го во ри, стек на ти 
на не за кон ски и на кри ми на лен 
на чин. Де мо кра ти ја ли е ако пет ча
са ја те паш со што ќе стиг неш сопс-
тве на та по ли ци ја, и 38 по ли цај ци 
се хос пи та ли зи ра ни, го сим ну ваш 
и ки неш ма ке дон ско то зна ме са мо 
за да из вр шиш на си лен пре врат? 
Та кви де мо кра ти не ѝ тре ба ат на 
Ма ке до ни ја. Де мо кра ти кои јав но 
им се за ка ну ва ат на ме ди у ми те што 
не ја под др жу ва ат нив на та на сил-
нич ка и ку ка вич ка по ли ти ка, де мо-
кра ти кои фи зич ки по вре ду ва ат и 
рас кр ва ру ва ат но ви нар ки и сни ма-
те ли, де мо кра ти кои пре ку сво и те 
кон тро ли ра ни и од над вор пла те ни 
и преп ла те ни ме ди у ми им упа ту-
ва ат за ка ни на сопс тве ни ци те на 
ме ди у ми те што не ги под др жу ва ат, 
де ка ко га ќе дош ле на власт, ќе за-
вр ше ле ва ка или она ка, де мо кра ти 

кои пред три го ди ни имаа обид за 
на сил но вле гу ва ње и оку пи ра ње 
на пар ла мен тот, де мо кра ти кои ор-
га ни зи ра ле свои гру пи на сил ни ци, 
кои ги те па ат не и сто мис ле ни ци те 
од дру ги по ли тич ки пар тии - наг-
ла си ли де рот на ВМРО-ДПМНЕ на 
на род ни от со бир.

На род ни от со бир се одр жа еден ден 
по про те стот на опо зи ци ја та, во вре-
ме ко га поч наа сред би те со при сус-
тво на ме ѓу на род ни прет став ни ци. 
Обра ќа ње то на Гру ев ски, всуш ност, 
ги пре до чи и ста во ви те со кои за ми-
на во Страз бур, ка де што по втор но 
евро пра те ни ци се оби ду ва ат да по-
сре ду ва ат кон над ми ну ва ње то на 
кри за та. Пр ви во тој пра вец, до да де 
тој, пре зе доа че кор Јан ку ло ска, Ја-
на ки е ски и Ми јал ков, кои, иа ко без 
до ка жа на ви на, по ка жаа од лу ка да 
се пов ле чат во ин те рес на др жа ва та. 
Гру ев ски нај а ви де ка сле ду ва пер и од 
на раз го во ри со ма кси ма ли стич ки 
ба ра ња од дру га та стра на, што е, 
ка ко што оце ни, при стап ист ка ко 
на Гр ци ја во пре го во ри те за отко чу-
ва ње на евро ат лан ска та ин те гра ци ја 
на зем ја та.

█ Ние сме отво ре ни за раз го вор. 
Но, не ма да доз во ли ме ре ше ние 
спро тив но на из бор на та вол ја на 
мно зинс тво то гра ѓа ни. Ако доз во-
ли ме, то гаш зо што ни се из бо ри 
во др жа ва та. Ед но став но не кој ќе 
си на ба ви опре ма за прис лу шу-
ва ње, ќе пу шти свои по ли тич ки 
про тив ни ци ка ко пцу јат и ка жу-
ва ат не при јат ни ра бо ти во афект, 
и ќе ис по ра ча ба ра ња за пре од на 
вла да. Кол ку ед но став на би би ла 
по ли ти ка та на тој на чин.... Но, и 
тие што про те сти раа вче ра, и тие 
се на ши со гра ѓа ни и ние ја сфа ќа-
ме и нив на та по ра ка. И она што е 
су штин ска и ре ал на кри ти ка, за 
та кви те не шта ќе на пра ви ме ма-
кси мум да ис по ра ча ме ре зул та ти 
и ко рек ции - ре че Гру ев ски. █

За луд ни се пре ме ру ва ња та на опо зи ци о не ри те на под др шка та 
што ја до би по ли ти ка та на ВМРО-ДПМНЕ. Овој сво е ви ден ре фе-
рен дум на ед на го ди на по пред вре ме ни те из бо ри по ка жа де ка, 
и по си те пре мреж ја низ кои ми ну ва др жа ва та, на ро дот е тој што 
го пра ви из бо рот. А, ВМРО-ДПМНЕ не се крие зад ор га ни за ции 
фи нан си ра ни от стра на, ту ку јав но по ви ка за до све тот да ис пра-
ти по ра ката за „Ма ке до ни ја сил на“

По ра ка та е ис пра те на, Ма ке до ни ја ќе по бе ди

АКТУЕЛНО

НА РО ДЕН СО БИР ЗА СИЛ НА МА КЕ ДО НИ ЈА
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Шла ка ни ца  
за бу де ње на ни ски те стра сти  
на ели ти сти те

АНАЛИЗА

Шла ка ни ца та од на ро дот ги 
раз бу ди ни ски те стра сти во 
СДСМ. На ју риш ни ци те им 
зо вре „си на та“ сдсмов ска 
крв  и во нап лив на оча јот 
го на пад наа, ко го друг ако 
не, на ро дот?! Нес по соб
но ста да со бе рат на род 
ги на те ра да се ис ме ју ва ат 
со исти от тој суб јект ко го 
не мо жат да го прив ле чат 
со сво и те глу по сти. Не 
100.000, ту ку 500.000 лу ѓе 
за нив се ов ци во ка фе зи, 
из ле зе ни од тр ло. При сут
ни те на со би рот пред Со
бра ние има ат и се мејс тва...

К ој гу би има пра во да се лу ти, 
но не и да на вре ду ва и да ома-
ло ва жу ва. Вто ро то е ка ра кте-

ри сти ка на гу бит нич ки те „шам пи о-
ни“, а ток му та кви ис пад наа СДСМ и 
нив ни те „апо ло ге ти“ на ква зис ло-
бо дар ско то дви же ње. Пен да ров ски, 
Фрч ко ски и ре ди ца дру ги ели ти сти, 
за по тре би те на пар ти ја та се ко гаш 
ус пе ва ат да го из ва дат нај ни ско то 
од се бе, се ка ко, во ком би на ци ја со 
при род на та „дар ба“ за де струк ци ја.

Факт е де ка лу ѓе то ре тко ко га учат од 
ту ѓи те гре шки. Ви стин ски от проб лем 
на ста ну ва ко га „од бра ни те“ или, по до-
бро ка жа но, „црп на ти те“ не на у чи ле 
ни што ни ту од сопс тве ни те. А ток-
му та ка би мо же ла да се суб ли ми ра 
исто ри ја та на пар ти ја та - не ар ти ку-

ли ра но и не ло гич но по вто ру ва ње на 
гре шки те, па и на нај и ди от ски те, а во 
пос лед но вре ме и на сце на ри ја та. Цр ни 
и тем но си ви, бе ли не ма во оп тек во оваа 
пар ти ја. Шла ка ни ца та што ја до би ја од 
исти от тој на род, кој двај ца од нив и во 
јав ност го на ре ку ва ат сто ка, а дру ги те, 
нај ве ро јат но, и под мол но тоа ми лу ва ат 
да го пра кти ку ва ат са мо со до маш ни те, 
ги из ва ди од ко жа и по мог на во при ка-
жу ва ње то на нив но то ви стин ско, гр до 
ли це. Проб ле мот е што ова е ре ак ци-
ја на ка но на да та шла ка ни ци. Пр ва та, 
да не за бо ра ви ме, бе ше ре фе рен ду мот 
во Цен тар, а на бр гу по неа сле ду ва ше 
ми ни-ми тин гот пред вла да, кој пад на 
во за бо рав и во сен ка на со би рот пред 
Со бра ние. И та ка, за ко но дав ни от дом 
ја из би ра вла да та, а на стра на што во не
го (да не бе ше ис це ни ра ни от бој кот на 
СДСМ) има 123 пра те ни ци, а вла ди ни от 
ка би нет има 26 ми ни стри. Слу чај но или 
не, има ре чи си иста раз ли ка со бро јот 
на при сут ни те на со би ри те од око лу 5:1. 

Ток му не мо ќта да се со бе ре кри тич-
на ма са за ка ква и да е ре во лу ци ја ги 
удри од зем ја со ци јал де мо крат ски те 
ју риш ни ци на кои им е не оп ход на (за 
атер на др жа ва та) по ли тич ка ево лу-
ци ја. Збу не та та под зи на тост на нив-
ни те усти жед ни за власт бе ше на бр гу 
за ме не та со исту ре ни от гнев од нив. 
По ра зи тел ни от нес по кој од споз на-

Пишува | 
Љупчо Цветановски

КА КО ИЗГ ЛЕ ДА ФО ТО РО БО ТОТ  
НА „СО ВР ШЕ НИ ОТ“ СДСМО ВЕЦ?

>

В и сти на та за про те стот на 17 
мај, про тест што го нај а ву ва ше 
и рек ла ми ра ше СДСМ на цел 

глас, по тоа ста на про тест на гра ѓан-
ски ор га ни за ции. Всуш ност, од сце-
на та пред Вла да та се обра ти ви стин-
ски от ор га ни за тор и на про те стот, а, 
ка ко што се чи ни, и на по ли тич ка та 
кри за, Вла ди мир Мил чин. Се ка ко, ту
ка беа и при друж ни те во ка ли ка ко 
Мир ја на Нај чев ска, Џа бир Де ра ла 
и не кол ку ми на пле нум ци по раз ни 
ос но ви. За ед нич ко на си те, па и на 
СДСМ, е тоа што, всуш ност, си те тие 
„се хра нат“ од џе пар ла кот од Со рос, 
спо ред ра ка та на Мил чин.

От ту ка, стра те ги ја та на опо зи ци ја та, 
во фор ма на по ра ки ис пра те ни од 
сце на та, не мо же да се све де са мо 
на го во рот на чел ни кот на СДСМ, Зо-
ран За ев. По ра ки те ис пра те ни од тој 
со бир не мо же а да се изо ста ват од 
ко сти ми ра ни те на ста пи со амб ле ми 
во „чест“ на те ро ри сти те, кои са мо 
ед на не де ла прет ход но уби ја осум 
по ли цај ци во Ку ма но во. На тоа се на-
до вр зу ва ат и сим бо ли те за иде и те за 
Го ле ма Ал ба ни ја, со кои на се ка де на 
Бал ка нот се пре диз ви ку ва ат ин ци-
ден ти, по ткре пе ни и со скан ди ра ња 
за УЧК. Та ква та по ста ве ност не мо
же да е слу чај на, осо бе но ако се има 
пред вид де ка во дел од обра ќа ња та 
на го вор ни ци те се спо ме ну ваа за ги-
на ти те по ли цај ци ка ко „то пов ско ме
со“, по втор но об ви ну вај ќи ја вла ста 
за сце на ри ја, ка ко и за „без ми лос на 
прес ме тка со сво јот на род“.

Но, тоа не е важ но за Со рос во Ма-
ке до ни ја. Важ но е де ка ме ди у ми те 
пла те ни од не го во све тот ќе ис пра-

тат сли ка за бо жем на ме ѓу ет нич ка 
спло те ност про тив „ре жи мот во Ма-
ке до ни ја“.

Во сво јот на стап Мил чин ги по ра ча 
тие ра бо ти што За ев ги ста ви на ма са 
уште на пр ви те ли дер ски сред би по-
све те ни на вра ќа ње на опо зи ци ја та 
во пар ла мен тот - про чи стен из би-
рач ки спи сок, сме на на јав ни от об ви-
ни тел, на ра ко водс тво то на јав ни от 
сер вис МРТ... От ту ка и не е чу до што 
За ев бе га ше од до го вор на ма са на 
тие сред би. За ев и не пре го ва ра за 
свои ба ра ња. Ако при фа те ше ком-
про мис, не би ус пе ал да ис по ра ча по-
ли тич ка де ста би ли за ци ја на зем ја та.

Од сво ја стра на, За ев пред со бра ни те 
пред вла да та по ве ќе збо ру ва ше де ка 
ќе го уки не ек стер но то и за упи си те 
на фа кул те ти те, откол ку за еко ном-
ско-по ли тич ка та пла тфор ма, ка ко 
би ги вра тил „сло бо да та и де мо кра-
ти ја та“, или, пак, за ид ни на та на др-
жа ва та. Ток му тоа му го за бе ле жи и 
чел ни кот на но ви нар ско то ес наф-
ско здру же ние, по ра ди што вед наш 
бе ше прог ла сен за „со ра бот ник на 
ре жи мот“.

Дру ги те го во ри, пол ни со фло ску-
ли за „сло бо да та и де мо кра ти ја та“, 
про тив „ре жи мот и ти ра ни ја та“ не 
се ни ту вред ни за па ме те ње би деј-
ќи во ни е ден од нив не ма ше ре ал-
но сог ле ду ва ње на фа кти те. Ако 
ни што дру го, на пре по ра ки те од 
Европ ска та ко ми си ја, со го ди ни по 
ред, за отво ра ње на пре го во ри те 
за членс тво во Европ ска та уни ја. 
А, ако Уни ја та под др жу ва  „ре жим“ 
и „ти ра ни ја“ или „цр ни ко шу ли“ за 

влез во ЕУ, то гаш ра бо та та е не ка де 
мно гу згре ше на.

Ток му за тоа и при сус тво то на европ-
ски по ли ти ча ри, прет став ни ци од 
се стрин ски пар тии, не е но ви на на 
ма ке дон ски те по ли тич ки со би ри.

Но, ка ко по ли тич ка пар ти ја што се 
бо ри за власт, тре ба дла бо ко да се 
раз мис ли ко го да пу шти на го вор-
ни ца. Та ка, да се доз во ли „про тив 
ре жи мот“ да го во ри по ра неш ни от 
бу гар ски пре ми ер, кој и са ми от е 
„заг ли бен“ во суд ски про цес во сво-
ја та зем ја по ра ди слу чај по вр зан со 
тај ни до вер ли ви до ку мен ти и со ни
за ко руп ци ски скан да ли зад се бе, 
а про тив пр ви от чо век на пар ти ја-
та - ко ор га ни за тор на про те стот да 
има под не се но об ви не ние во кое се 
спо ме ну ва прис лу шу ва ње, уце ну-
ва ње на др жа вен врв, со ра бо тка со 
стран ски служ би, е прем но гу ду ри 
и за СДСМ.

Ду ри и да се изо ста ви тој слу чај 
со Ста и шев, ка ква по ра ка ис пра ќа 
СДСМ со про те стот на Мил чин, на кој 
по крај сим бо ли те на Го ле ма Ал ба ни-
ја во пуб ли ка та, се обра ќа бу гар ски 
по ли ти чар, кој не ја приз на ва ма ке-
дон ска та на ци ја и во вре ме на сво е то 
вла де е ње во Бу га ри ја не доз во лу ва-
ше ре ги стра ци ја на ма ке дон ска та ор-
га ни за ци ја ОМО „Илин ден“ Пи рин?

От ту ка и ре ак ци и те на го лем број 
гра ѓа ни, кои ре вол ти ра ни од про-
те стот на кој при сус тву ва ле, до ре-
дак ци ја та на „Ре пуб ли ка“ ис пра ти ја 
пис ма пол ни со раз о ча ра ност и со 
по ра ка „Ни ко гаш по ве ќе...“ █

Не пар ти ски пар ти ски про тест ми тинг

Чии по ра ки беа 
глав ни на ми тин гот 
на опо зи ци ја та?  
На Мил чин или на 
За ев? Или на тие  
со оз на ки те на  
Го ле ма Ал ба ни ја  
и со симболите 
на те ро ри сти те 
што од не соа осум 
по ли ци ски жи во ти 
не пол ни де сет де на 
прет ход но?
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Ди ми тров:  
И пол жа ви те 
оста ва ат не ка
ква тра га, а ние?

Сѐ по мал ку имам жел-
ба да ко мен ти рам 
акту ел ни ли ко ви и 
на ста ни за тоа што тие са ми те се бе нај-
пре циз но се ко мен ти ра ат, ве ли дра ма-
тур гот Бра тис лав Ди ми тров. Освен тоа, 
не се чув ству вал ни ком пе тен тен.
ДИМИТРОВ: Ра бо та та е оти де на до та му 
што тре ба под ит но да се по ба ра мис ле-
ње од струч ни ли ца, а тоа во слу ча јов 
се пси хо ло зи, пси хо а на ли ти ча ри и ба-
јач ки. Ние, обич ни те смрт ни ци („сто-
ка“, „ов ци“ и слич но, спо ред нив ни от 
реч ник) мо же ме са мо да се чу ди ме и 
вос хи ту ва ме на нив на та упор ност да 
се вра тат на власт по ко ја би ло це на. 
Нив на та ос нов на де ви за е: „Јас сум нај-
па ме тен, нај си лен и нај у бав. И се то тоа 
јас са ми от сум го открил!“ Спо ред нив-
на та ло ги ка, ста ра та мо ма не ус пе а ла 
да се ома жи, а ста ри от ер ген ус пе ал да 
не се оже ни. Мо же ме да ре ди ме без број 
при ме ри на ва кви мен тал ни пи ру е ти и 
ек скур зии, но ед но е со се ма си гур но: 
Чо век што по сто ја но и без мер ка кри ти-
ку ва сѐ, дла бо ко во се бе е не за до во лен 
од са ми от се бе! Сло бо да та не се да ва на 
тац на и не се мач ка на леб. Сло бо да та 
е ду хов на со стој ба, мен тал на хи ги е на, 
ко ја по драз би ра строг и прин ци пи е лен 
етич ки пог лед кон се бе, а ду ри по тоа 
кон над во реш ни от свет. На кра јот, си те 
нас ќе нѐ „црп не“ Гор ни он, но што ќе 
оста ви ме зад се бе? И пол жа ви те оста-
ва ат не ка ква тра га, а ние?

Еден крај но не ха риз ма ти чен и не ус пе шен 
по ли ти чар, во го ле ма ме ра гро те скен, 
под ло жен на фрој дов ска та ана ли за за 

про ек ци ја на  фру стра ци и те, кој, всуш ност, тоа што го 
има во се бе го гле да над вор од се бе. Ва ка умет ни кот Ацо 
Стан ков ски го тол ку ва ис па дот на Пен да ров ски?
СТАНКОВСКИ: Ко га ќе ка же „пред Вла да та има гра-
ѓа ни, а пред Со бра ни е то сто ка“, во кон текст на таа 
ин верз на про ек ци ја тој, всуш ност, мис ли обрат но. Ова 
не го во ин верз но мис ле ње мо же да би де спо де ле но со 
го лем дел од ма ке дон ска та јав ност, ко ја на по не дел-
нич ки от ми тинг ја по ка жа по ли тич ка та ре ал ност во 
др жа ва та. Не са мо спо ред бро јот, ту ку и спо ред ам би-
ен тот и при стој но ста. Ко неч но, на ми тин гот на СДСМ 
во не де ла та еден огро мен број лу ѓе беа пла те ни ци, 
гро теск ни ли ко ви и про фи те ри од по ли тич ки кри зи. 
По тоа, спо ред зна ми ња та што се ве е ја, а мнош тво то 
беа од стран ска др жа ва, мо же ме да ја кон ста ти ра ме 
стран ска та вме ша ност и про фи тер ски от мен та ли тет 
на де мон стран ти те. Бро јот на де мон стран ти те на 
ми тин гот на СДСМ исе по ка жа не о че ку ва но мал во 
од нос на ги гант ски от, мо же би нај го ле ми от гра ѓан-
ски со бир во исто ри ја та на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, 
ор га ни зи ран од ВМРО-ДПМНЕ и од ко а ли ци ја та „За 
по до бра Ма ке до ни ја“. Со тоа, спо ред ме не, по ли тич-
ка та бор ба во Ма ке до ни ја е ве ќе за вр ше на. Ре зул та-
ти те се јас ни – при мож ни из бо ри ко а ли ци ја та  „За 
по до бра Ма ке до ни ја“ ќе по бе ди не со 200.000 ту ку со 
350.000 раз ли ка, а СДСМ ќе би де со се ма деп ла си ра на 
и из бри ша на од ма ке дон ски от по ли тич ки хо ри зонт. 
Мож но то вме шу ва ње на ме ѓу на род на та за ед ни ца е 
са мо гу бе ње вре ме за што нив ни от авто ри тет е вир-
ту е лен и не кон се квен тен. Тие се ти гри од хар ти ја... 
Вре ме е да се акти ви ра прав ни от си стем и да му се 
ста ви крај на овој кри ми нал но ге не ри ран ха ос.

Стан ков ски:  
Израз на крај но  
не ха риз ма ти чен и не ус пе шен 
по ли ти чар

Ед на ра бо та ста ну ва си гур на и по ле ка-по ле ка из ле зе на ви-
де ли на. Пре ку дејс тву ва ња та на овие два ли ка (збо рот лич-
ност е комп ли мент) се по ка жа ка кви пре дис по зи ции тре ба 
да има ат си те тие што са ка ат не ко гаш да ста нат кан ди да ти 
за пре тсе да тел на СДСМ. Со тоа, се откри и фо то ро бо тот 
на со вр ше ни от со ци јал де мо крат за вр ху шка та. За нив на 
жал, да ли Пен да ров ски и Фрч ко ски, ка ко нај и стак на ти те 
прет став ни ци, се но си те ли на „нај до бри те“ ква ли те ти што 
тре ба да ги има пер фект ни от сдсмо вец. А кои се нив ни те 
ква ли те ти?  Ги има мно гу, а нај вид ли ви се аро ган ци ја та, 
на со бра ни от гнев, ци низ мот, над ме но ста, ели тиз мот, др ско-
ста, искомп ле кси ра но ста и це лос но то не ко рес пон ди ра ње 
со ре ал но ста. ДНК-ана ли за та, ко ја нај до бро би ја на пра вил 
струч ња кот на ЦСИ од Мур ти но, би по ка жа ла чуд но сов па-
ѓа ње со ДНК на БЦ. Но за тоа, пак, за бли ско ста со на ци ја та 
и да не збо ру ва ме. Би од го ва ра ла са мо со ми кро при ме рок 
од ма ке дон ски от на род, нај го лем дел сме стен во си гур ни те 
Со ро со ви јас ли. Од дру га стра на, бли ско ста со по ли ци ја та 
им е спо ју вач ка ни шка. „Џан дар ско то“ во нив, но тоа ста ро-
врем ско то и „ми ли ци о нер ско то“, го кра си ли кот и де ло то на 
двај ца та пос тко му ни стич ки ата виз ми. Ли ко ви те се де бе ло 
по вр за ни со служ би те на МВР, а и двај ца та со атен та ти на 
пре тсе да тел, вто ри от, за жал, сѐ уште не до ка жан, но по ус-
пе шен од пр ви от. По ста ри от и по ве шти от со збо ро ви бе ше 
ми ни стер за вна треш ни ра бо ти во чиј што ман дат се слу чи 
не ус пеш ни от и не ра свет лен атен тат врз пре тсе да те лот Ки
ро Гли го ров, за чи е што не ра свет лу ва ње исти от тој бе ше 
на гра ден со по зи ци ја та шеф на МНР. Во ко ја би ло дру га 
зем ја, во ко ја, ме ѓу дру го то, не вла де ел СДСМ, та кви от прв 
по ли ца ец да ва оста вка и за ми ну ва во дла бок за бо рав од 
по ли тич ка та сце на. На ши от потс ме вач со на род ни те ма си, 
пак, ста на ми ни стер за над во реш ни, а по тоа и пар ти ски 
кан ди дат за пре тсе да тел. Ка та стро фал ни от не ус пех и во 
три те не го ви функ ции или, се пак, са мо оби ди, очиг лед но 
дал огро мен при до нес во лич ни те комп ле кси, кои по сто ја но 
ги ле ку ва пре ку ис ме ва ње то на на ро дот и на про тив ни ци-
те, а од вре ме-на вре ме и со шла ка ни ца на не ко ја де вој ка на 
пар кинг. Вто ри от шти те ник на ели ти стич ка та шко ла од 
екс Би ха ќка има мно гу по скром на по ли тич ка „ка ри е ра“ и 
се га е во фа зон на лаж но прет ста ву ва ње на нат пар ти ски 
чо век, или кан ди дат, или ор га ни за тор на НВО... 

Што и да е, са мо да е над. Тој „слу чај но“ вед наш по за вр-
шу ва ње то на ви со ко то обра зо ва ние ста на ра ко во ди тел 
на се кто рот ана ли ти ка во МВР, па порт па рол на МВР, за 
да про дол жи ка ко шеф за на ци о нал на без бед ност и гла-
вен со вет ник за над во реш на по ли ти ка во ка би не ти те на 

ни е то за сопс тве на та не моќ го вра ти 
ста ри от, тол ку при ро ден за нив ели-
ти стич ко-са мо у бис твен во ка бу лар, 
со кој по втор но го об ви ни ја на ро дот.

Струч ња кот за сто чарс тво и за без бед-
нос на по ли ти ка, Сте во Пен да ров ски, 
во рок од са мо ед на го ди на из ва ди 
уште еден би сер од сво ја та не пре-
суш на риз ни ца на аро ган ци ја. Ка ко 
пре тсе да тел ски кан ди дат на ро дот го 
гле да ше ка ко сто ка, а се га по ти штен 
од број ки те што ја уни шти ја ма те ма-
ти ка та и по зи ци ја та на са ка на та му 
СДСМ го по де ли на ро дот на ов ци и 
на гра ѓа ни. „Се со би ра ат во ка фез. 
Се со би ра ат во ка фез ка ко во тр ло 
би деј ќи ли де рот им е па стир“, им 

из ја ви Пен да ров ски на на со бра ни те 
300 ду ши пред Вла да, во исто вре ме 
ко га око лу 100.000 гра ѓа ни беа пред 
Со бра ни е то. Но тој не на вре ди 100.000 
лу ѓе, по ве ро јат но на вре да та е за нај-
мал ку 500.000. При сут ни те има ат и 
се мејс тва, не ли. Па ра лел но со не го во то 
без о браз но ле ку ва ње на на со бра ни те 
му лич ни комп ле кси, исто то тоа со 
нес ма лен жар пред екра ни те на ед на 
„не за вис на“ те ле ви зи ја го пра ве ше не-
го ви от по ли тич ки гу ру и очиг ле ден 
идол, Љу бо мир Фрч ко ски. Ка ко ос но-
во по лож ник на нај го ле ма та глу пост 
ка жа на во исто ри ја та на Ма ке до ни ја, 
поз на та ка ко фрч ко и за ци ја - де ле ње 
на др жа ва та по пар ти ска ба за и спо-
ред пар ти ска та при пад ност, ви со ки от 

прет став ник на са мо из бра на та ка ста 
за вла де е ње, во сво и те ми зан троп ски 
из ли ви мо ра ше да би де сми ру ван од 
во ди те лот. По ве де ни од сво и те стра те-
зи и идо ли, пак, на ан ти на род но то оро 
со си лен елан се фа ти ја и Со ро со ви те 
фи ли ја ли. Ком би на ци ја та на ка жа но то 
од нив со аро ма та на „фи лан тро по ви-
те“ ми ли о ни ги фр ли во те жок тво реч-
ки за нес и не мир, кој про ду ци ра ше 
сто ти на нас ло ви со слич на ко но та ци ја, 
си те „укра се ни“ со гр да та, ис ме ју вач-
ка ко но та ци ја на сопс тве ни от на род. 
Ма ки ја ве ли по цр ве ни, но, се пак, исту-
ра ње то на гне вот не ус пеа да го трг не 
си ви ло то на приз на ни е то на по раз од 
фа ци јал на та екс пре си ја на опо зи ци-
ски те ју риш ни ци и из вр ту ва чи.

АНАЛИЗА

Трај ков ски и на Цр вен ков ски. Слич но ка ко и по ста ри от плу кач 
на на ро дот, кој овој пом ла ди от ми лу ва да го на ре ку ва сто ка, ов
ци и слич но, има ше „чест“ ди рект но да слу жи пре тсе да тел што 
за ги на во, бла го ка жа но, чуд ни окол но сти. И до де ка Фрч ко ски 
ќе го па ме тат по очи ла та „реј бан“ и по ко њи те, Пен да ров ски 
ќе оста не за па ме тен и ка ко тој што не вле зе во ави о нот на 
Трај ков ски. Ба шка ка ко чо ве кот што ка ко пре тсе да тел на ДИК 
да де амин за из бо рот на Бран ко Цр вен ков ски за пре тсе да тел, 
из бо ри на кои има ше страш ни ин ди ции за ду зи на не ре гу лар-
но сти. Са мо то гаш не ма ло кој да ги сни ма, или има ло ама ги 
нап ла тил? Ам не сти ја та на си нот на Ве ру шев ски и не го ви от 
ан гаж ман во ам ба са да та во Рим збо ру ва до вол но... Неј се про фе-
сор ски от ан гаж ман, нај до бра та ни шка што ги по вр зу ва двај ца та 
„су персдс мов ци“, се пак, е Бран ко Цр вен ков ски. Исти от тој БЦ 
им бе ше сил на по ткре па и под др шка во „ка ри е ра та“. Со не го 
сил но ги по вр зу ва ат и ка ра ктер ни те осо би ни, па не слу чај но 
се не го ви те нај о ми ле ни пар ти ски де ца, пом ла ди от и со ид ни на 
да би де но ви от ли дер на пар ти ја та, се ка ко, отка ко „црп на ти от“ 
од Мур ти но ќе го да де це ли от свој при до нес во при ка ска та. 
Струч ња кот за сто чарс тво е след ни от ли дер, ве лат упа те ни те, 
а по божс тве на та ин тер вен ци ја на па па та, спа си те лот ќе за вр-
ши ка ко кла сич на, прес ме та на и за си те нив мно гу под нос ли ва 
ко ла те рал на ште та... █

Пен да ров ски и Фрч ко ски се ли кот на со вр ше ни от сдсмо вец за вр ху шка та?!
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АНАЛИЗА

Последните настани и осо-
бено митингот организи-
ран од владејачката маке-

донска коалиција покажаа дека 
е минато времето кога владата 
во Скопје можеше да ја смени 
политичката мапа во земјава 
и да прави „генетски урбани-
зам“ со телефонска нарачка. 
За донесување одлуки што мо-
жат да бидат третирани како 
„антимакедонски“ во иднина 
ќе мора да се праша народот, 
и тој што го поддржува Заев и 
тој што застана зад Груевски. 
И за тоа ќе мора да има кон-
сензус, а не празни ветувања и 
шарени бонбони. Без разлика 
дали има вистина во „конспи-
ративните теории“ дека САД 
сакаат да го прекинат протокот 
на руски гас преку македонска 
територија, кога тоа не можат 
да го направат на грчка тери-
торија, македонските граѓани 
на митингот на ВМРО-ДПМНЕ 
пред Собранието јасно порачаа 
каква е реалноста во земјава. 
Првата и главна порака е дека 
дури и ако биде ВМРО-ДПМ-
НЕ насилно урната од власт 

БРОЈКИ, БУКВИ И ВИДЕОЛЕНТИ

Решението на 
кризата мора да 
ја има предвид 
реалноста
Двата митинга што ги одржаа опозицијата и власта не ја сменија 
општата слика за македонската политика и реалност. Тоа што дава 
нова слика, претходно невидена во земјата, е улогата на јавноста во 
политичките пресметки, но не во однос на внатрешните политички 
противници туку во однос на странските стратегиски пријатели

Пишува | Горан Момироски  

според „украински урнек“, во 
Македонија со години нема 
да може да се спроведе ниту 
една стратегиска одлука. Иако 
е релативно голем бројот на 
приврзаници што излегоа на 
протестот, кој Заев од граѓан-
ски, со промоција на партиска 
програма, го претвори во по-
литички од интерес на една 
партија, не е толку важен во 
политичка смисла затоа што 
тој не е фактор што може да 
влијае при изборот на идна 
власт. Заев иако собра прис-
тоен број луѓе, сепак, покажа 
дека кога станува збор за суро-
ва политичка сила тој е марги-
нална фигура. Меѓу десетици-
те илјади (меѓу 20 и 50 илјади, 
како што тврдат проверени 
медиуми) имаше и Албанци, 
кои никогаш нема да гласаат за 
Заев на избори (чест на исклу-
чоците). Меѓу нив имаше луѓе 
што јавно признаваат дека не 
се за СДСМ туку дека се про-
тив Груевски. Огромен дел од 
нив беа членови на невладини 
организации блиски на опози-
цијата или на фондацијата на 

Сорос. И најважно од сѐ, ако се 
оди со некаква средна бројка 
на присуство од 30 илјади, на 
митингот немаше ниту поло-
вина од членството на СДСМ за 
кое од улицата Павел Шатев се 
тврди дека е околу 70 илјади. 
Заев со митингот за кој беше 
сигурен дека ќе собере 100.000 
луѓе покажа дека како поли-
тички фактор нема потенцијал 
да ја преземе власта. Дополни-
телно покажа дека дури и да 
ја преземе, уште помалку има 
капацитет да ја практикува. 
И тука доаѓаме до вредноста 
на бројот на луѓе што се поја-
ви пред Собранието. И покрај 
неколкумесечното вадење „не-
чисти алишта“ од понекогаш 
шокантни разговори, и покрај 
извртувањето на дел од слуш-
натите пораки од разговори-
те, Груевски успеа да собере 
огромен број приврзаници. 
И во овој контекст воопшто 
не е битно дали Заев плаќал 
по 1.000 денари за учество 
или владата ги терала своите 
приврзаници да дојдат. Важно 
е само тоа дека луѓето дојдоа 
како што ќе дојдат и кога ќе 
треба да се гласа. Со таа раз-
лика што тие што се појавија 
пред Собрание ќе гласаат за 
коалицијата на Груевски, а тие 
од пред владата, секој според 
својата политичка определба. 

Амбасадорите му 
одмогнаа на Заев 

Протестите пред владата 
расчистија уште еден голем 
мит во јавноста. Иако за многу 
поддржувачи на опозицијата 
најавата за учество на шест ам-
басадори од највлијателните 
европски земји беше доказ за 
конечна победа на Заев против 
ВМРО-ДПМНЕ, сепак, за авторот 
на овој текст токму тоа беше 
најголемиот пораз на Заев во 
последниве неколку месеци. 

Од една страна се покажа 
дека западните амбасадори 
веќе немаат моќ да влијаат 
на македонската политика 
како што беше до 2004 годи-
на, кога Зајас стана центар на 
Кичево а Велешта се пресели 
на градска плажа во Струга. Од 
друга, се покажа дека народот 
веќе е заморен од лажни вету-
вања и од дволичната поли-
тика на западот, кој нѐ држи 
во чекалницата на НАТО и на 
ЕУ цела деценија само пора-
ди насилникот Грција и затоа 
не ги следеше амбасадорите 
во протестите. Многумина од 
тие што се против Груевски на 
социјалните мрежи реагираа 
на најавеното присуство на 
амбасадорите, кои како нико-

гаш претходно во историјата 
на дипломатијата се вмешаа во 
внатрешните работи на една 
суверена земја. За многумина 
пораката е едноставна и за 
некого болна, Заев дури и со 
јасна и недвосмислена под-
дршка од западот не може да 
создаде критична маса, која би 
била доминантна во реалната 
политика. 

НАТО и ЕУ остануваат 
стратегиска цел

На ваквите дипломатски игри 
Груевски недвосмислено одго-
вори дека Русија не е приори-
тетен партнер за Македонија и 
дека членството во НАТО и во 
ЕУ немаат алтернатива, на што 
веднаш беше одговорено од 
американскиот Стејт департ-
мент. Тие што знаат да читаат 
дипломатски шифри ја сфатија 
пораката. Стејт департментот 
меѓу редови порача: „Од Груев-
ски баравме да има политичка 
одговорност и да се истражи 
наведеното за криминал и за 
корупција во владата, на што 
беше позитивно одговорено, и 
сега на ред е Заев, кој треба да 
го врати СДСМ во Собранието.

Се разбира, од Заев како ме-
ханизам што може да донесе 

промени во Македонија никој 
од неговите партнери нема да 
се откаже веднаш. Тоа не би 
било ни фер ниту корисно, но 
очигледно е дека кога вашиот 
фаворит ќе покаже дека нема 
потенцијал да победи на на-
редните избори треба да ба-
рате нов начин да се дојде до 
целта, послушна влада. Во исто 
време мора да се биде внима-
телен и да се дојде до ситуација 
во која нема да има губитници, 
во која нема да се разочараат 
луѓето што, искрено или не, 
сакаат да падне владата на 
Груевски. 

По двата протести на кои 
вистинската бројка воопшто 
не е важна, јасно е дека Ма-
кедонија, без разлика колку 
и да траат преговорите меѓу 
ВМРО-ДПМНЕ и СДСМ, нема да 
влезе во драматична завршни-
ца, туку во мирен расплет. Се 
разбира, само доколку друга-
рите, соборците, роднините и 
финансиерите на командант 
Укшини и на неговата група 
не решат да се одмаздуваат и 
да киднапираат македонски 
полицајци и војници за да ги 
разменат со заробените теро-
ристи. Во такво сценарио никој 
не може да каже каде и каков 
е крајот на најновата македон-
скаa драма. █
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Коридорот 8 во 
фронтален напад
Еди Рама и Бојко Борисов не можеа да останат надвор од 
македонската каша. Двајцата премиери на земји на НАТО од Коридорот 
8, секој тргнувајќи од своите интереси, директно се вмешаа во кризата 
и докажаа дека сликата за Македонија и 4 волци во соседството не е 
само мит туку реална политика

Пишува | Горан Момироски  

Кои се двајцата балкански 
политичари што се обиду-
ваат да извлечат поени за 

себе и за своите влади во по-
следниве случувања во Маке-
донија. Едниот е добро познат 
контроверзен политичар, кој во 
својата биографија не крие дека 
бил телохранител на бугарскиот 
комунистички диктатор Тодор 
Живков, а подоцна е поврзуван 
со низа спорни процеси во бу-
гарската економија и подземје. 
Славата ја здоби како прв човек 
на националната служба, која 
расчистуваше сметки со припад-
ници на бугарското подземје, 
по што стана градоначалник на 
Софија и подоцна премиер. Не-
колку пати досега ја менуваше 
реториката кон Македонија и 
од закани за вето и конкретни 
чекори во тој правец се префр-
лаше на умерен колосек и твр-
деше дека Македонија и Буга-
рија треба да бидат најблиски 
пријатели. Последниот чекор 
со трупање бугарска војска на 
македонската граница само го 
потврди тоа што сите го знаеме 
дека односот кон Македонија на 
Борисов и на другите бугарски 
колеги се гради во зависност од 
внатрешната состојба во Буга-
рија. Во ситуација кога најсиро-
машната земја-членка на ЕУ се 
соочува со сериозна политичка 
и економска криза и кога, спо-
ред анкетите, две третини од 
населението не се задоволни од 
животот и од односот на Софија 
кон Москва (со што добиваат 
бугарските социјалисти) Бо-
рисов мораше да го употреби 
„македонскиот“ аргумент за 
да ја задоволи јавноста и да ја 

оттргне од секојдневните маки 
што на запад одведоа околу два 
милиона Бугари. Неофицијални 
процени велат дека на листата 
на земји што најбрзо го губат на-
селението (тука е и Македонија) 
Бугарија е меѓу првите три, со 
загубени речиси една четвртина 
од вкупниот број граѓани. Изја-
вата на Борисов дека војската на 
источната македонска граница 
може да прифати 90.000 бега-
лци со бугарски пасоши силно 
одекна во бугарската јавност и 
повторно привремено направи 
херој од поранешниот поли-
циски генерал. Многумина во 
Бугарија се согласуваат дека за 
да се заборави на пропаѓањето 
на трите енергетски проекти, 
нуклеарната централа „Белене“, 
нафтоводот Бургас - Алексан-
дрополис и „Јужниот тек“, кои 
Софија ги откажа по притисо-
ците од западните партнери, се 
одлична причина и во иднина 
Борисов да ја користи секоја 
можност за да се прикаже како 
голем политичар. Дали тој за 
стратегиското разместување-
то на војската, членка на НАТО, 
ги информирал генералите на 
алијансата и дали тие го одо-
бриле овој политички чекор и 
злоупотреба на војската, допрва 
ќе треба да каже Столтенберг. 

Вториот политичар што се 
обидува да ќари од македон-
ската криза, а кој со своите 
воинствени изјави за голема 
Албанија, на некој начин, и го 
најави кумановскиот инци-
дент, е Еди Рама, поранешен 
уметник на привремена работа 
во политиката. Поранешниот 

член на извршниот одбор на 
Соросовата фондација Отво-
рено општество и единствен 
гостин од балканските лидери 
на последната свадба на Џорџ 
Сорос (се ожени пред две годи-
ни на 83-годишна возраст со 
двојно помладата свршеница) 
деновиве ни кажа дека Алба-
нија ќе ја блокира Македонија 
во НАТО. Причината е стариот 
добар Охридски рамковен до-
говор, кој сега е дел од маке-
донскиот устав. Рама, за кого 
српски извори тврдат дека за 
време на августовската средба 
за Западен Балкан во Берлин се 
истакнал со своето полтрон-
ство, што дури и на домаќините 
им станало непријатно од не-
достоинственото однесување 
на албанскиот премиер, сега 
станува голем националист 
и фактор на Балканот. Но тоа 
што Рама ја следи реториката 
на неговиот претходник Сали 
Бериша и планира голема 
Албанија, веќе не е тема. Сега 
централното прашање е зошто, 
како своевремено Бериша, сега 
САД и ЕУ не го караат за негови-
те инфантилни идеи. Дилема-
та деновиве е може ли Рама да 
го прави ова без консултација 
со своите западни партнери, 
кои досега не го осудија за го-
лемалбанската реторика и за 
заканата дека ќе го приклучи 
Косово кон Албанија? Или игра 
по нотите на тазе младожене-
цот и негов ментор Џорџ Сорос? 
Малкумина би ја исклучиле 
можноста и двете опции да се 
во игра, истовремено. █

ЗАПАД СЕ ЗАКАНУВА, ИСТОК НИ ПРАТИ ВОЈСКА НА ГРАНИЦА
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Најголемиот дел од македонската јавност и медиуми не ги следат 
медиумите што објавуваат на албански јазик и не знаат што се случува 
во голем дел од Балканот каде што живеат Албанци. Ако во Македонија 
ситуацијата делумно се промени во последните неколку месеци кога 
македонските медиуми почнаа да пренесуваат вести и информации од 
медиумите на албански јазик, тоа не е случај со косовските и со албанските 
медиуми за кои воопшто не знаеме како функционираат

Пишува | Горан Момироски  

Благодарение на неколку 
ентузијасти што преку 
социјалните мрежи пре-

несуваат вести од Косово, може 
да се види дека Македонија во 
иднина во каква било напната 
ситуација ќе има сериозен про-
блем да ја прикаже вистината 
кога се работи за Албанците. 
Во случајот со Куманово, да не 
беше Али Ахмети кој делумно 
пред Албанците раскажа што 
точно се случувало во Кумано-
во и околу него, Македонија ќе 
беше апсолутен губитник во таа, 
пред сè, пропагандна војна. Тие 
што редовно ги следат албан-
ските медиуми во регионот и 
познавачите на шемата со која 
тие и во 1999 година и во 2001 
година и сега ја добиваат про-
пагандната војна тврдат дека се 
работи за старата добра техника 
која што кога се има национален 
набој, многу сиромашни луѓе и 
доволно пари успешно се реа-
лизира. Што точно се случи и сè 
уште се случува во албанскиот 
јавен дискурс по настаните во 
Куманово? За време на првични-
те информации за судирите во 
Куманово, кога и македонската 
јавност беше манипулирана со 
информации за загинати циви-
ли и деца меѓу нив, косовските и 
радикалните албански медиуми 
молчеа и чекаа информации или 
координација. Во тој период од 
два-три дена со осуда за инци-
дентите и премолчено призна-

вање на одговорноста се јави 
најмоќниот косовски политичар, 
сега министер за надворешни 
работи, Хашим Тачи, но и тој по-
доцна потклекна пред системот 
што самиот го градел. 

„Ја не знам, ја сам  
био на подрум“
За неколку дена почна добро-
познатата „медиумска шема“ во 
која македонската (славомаке-
донската) полиција ги начека-
ла во заседа невините косовски 
борци за слобода и за права на 
Албанците. Систематски се пре-
несуваат изјави на т.н. експерти 
во кои Укшини, Бегу и другарите 
биле наместени од македонски-
те власти, дека тие биле невоо-
ружени, дека биле предадени од 
македонски агенти кои се ин-
филтрирани во нивните редови. 
Притоа не се заборава во секој 
момент да се потсети на нивна-

та огромна улога како ослобо-
дители од 1999 година или на 
нивното херојство од настаните 
во 2000/01 во Јужна Србија и во 
Македонија. Во медиумските ма-
нипулации не беа изоставени 
ниту најблиските на нивните 
семејства кои во најголем дел го 
користеа трикот виден во Маке-
донија во 2001 година кога ниту 
еден Албанец не знаеше кои се 
луѓето што влегле во нивните 
маала, населби и села, а што 
популарно се опишува со рече-
ницата „Ја не знам, ја сам био на 
подрум“. Така, таткото на еден 
од убиените рече дека не знаел 
каде оди неговиот син, а послед-
но што слушнал е дека ќе оди за 
Албанија, сопругите сведочат 
дека децата на убиените и на за-
робените терористи во Кумано-
во останале без родители само 
поради антиалбанските емоции 
на македонската полиција. Дури 
и умерените и професионални 
медиуми, какви што на Косово 
има прилично, не се обидуваат 
да ја растераат оваа медиумска 
магла која ќе има долгорочни 
последици на односите меѓу Ко-
сово и Македонија и генерално 
на односите меѓу Македонците 
и Албанците во целиот регион. 
Одеднаш, за само неколку дена 
познати криминалци, осудени-
ци за тешки кривични дела на 
Косово и луѓе што рекетирале 
стотици бизнисмени на Косово, 
станаа жртви. Преку ноќ, како 
по некоја невидлива наредба, 
најголемиот број косовски меди-
уми влегоа во шемата и создадоа 
„апсолутна вистина“ во која Ма-
кедонците се агресори затоа што 
убиле и заробиле четириесетина 
криминалци. Во доброкоорди-
нираната пропагандна акција 
се вклучија и невладини органи-
зации, политички партии, разни 
експерти кои потоа измислија 
дека притворените заробеници 
се малтретирани од македонски-
те полицајци и од тоа сè уште се 
прави огромна драма која лесно 
може да предизвика одмазднич-
ки акции против припадниците 
на МВР. Се разбира, во сите овие 
медиумски настапи нема офи-
цијални информации и изјави 
од македонските институции, 
дури се игнорираат и претстав-
ниците на албанските партии во 
Македонија. █

ТЕРОРИСТИТЕ ЕЛИМИНИРАНИ, МЕДИУМСКАТА БИТКА ЗАГУБЕНА 

Како косовските 
криминалци 
станаа жртви
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ЕКОНОМИJАНА СТОПАНСТВОТО МУ ТРЕБААТ РАБОТНИЦИ, А НЕ МАГИСТРИ И ДОКТОРИ

Никој не сака да биде заварувач, а платата е 1.500 евра
Несоодветно квалификуваниот кадар и натаму 
е еден од клучните проблеми во економијата и 
причина за големата невработеност. За надминување 
на ваквата состојба потребни се интервенции во 
образовниот процес, па така покрај учењето теорија, 
потребно е воведување и што повеќе практика, како 
и преквалификација или доквалификација на голем 
дел од струките што се на располагање, а кои не 
соодветствуваат со потребите на пазарот

Пишува | Александрија Стевковска 
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На македонските компании 
итно им се потребни кадри 
што ќе ги работат занает-

чиските и техничките работи. 
Тие засега се дефици тарни на 
пазарот на труд бидејќи сè уште 
владее убеду ва ње то дека се ра-
боти за валкани и слабо платени 
професии, па никој не се нафаќа 
да ги работи. Средношколците 
се решаваат за упис во гимнази-
ите или во стручните училишта 
од типот на средното медицин-
ското училиште каде што се на-
деваат дека ќе здобијат основа 
за свое натамошно школување 
на медицинскиот факултет, или 
општествените и природни нау-
ки. За стручните училишта каде 
што се изучуваат занаетите се 
решаваат учениците со слаб ус-
пех, кои тоа го прифаќаат како 
последна алтернатива за образо-
вание, без намера тоа да го рабо-
тат во животот. Токму затоа мора 
да се разбие стереотипот дека се 
тоа ниско платени професии, за 
повеќе луѓе преку образование 
или преквалификација да се на-
фатат да ги работат, со оглед на 
тоа дека заварувач добива 500 
до 1.500 евра плата, а управувач 
со кран или со тешки машини 
најмалку 600 евра,. Укажувања-
та и на стопанствениците и на 
нивните асоцијации посочуваат 
дека несоодветно квалификува-
ниот кадар и натаму е еден од 
клучните проблеми во еконо-
мијата и причина за големата 
невработеност. За надминување 
на ваквата состојба потребни се 
интервенции во образовниот 

процес, па така покрај учење-
то теорија потребно е и вове-
дување што повеќе практика, 
како и преквалификација или 
доквалификација на голем дел 
од струките што се на распола-
гање, а кои не соодветствуваат 
со потребите на пазарот.

█ Децата уште при упис во 
средните училишта делумно 
поради своите, а делумно по-
ради убедувањето на родите-
лите избираат училишта што 
не се занаетчиски. Девизата 
„Учи за да не работиш“ е дла-
боко вкоренета во менталитет 
на луѓето, па сите ги тераат 
децата да учат за да не бидат 
работници. Токму тоа проду-
цираше многу магистри и док-
тори на науки, кои сега седат 
дома, додека компаниите мака 
мачат да најдат кадри за рабо-
та во градежништвото, пекар-
ството, леарството. И сосема е 
погрешно мислењето дека се 
тие слабо платени работи. Зар 
е ниска платата од 1.500 евра, 
колку што добива заварувач, 
наспроти 20.000 или 30.000 
денари, колку што добиваат 
службениците што имаат за-
вршено факултет. Разликата 
во плата е преголе ма за луѓе-
то да се раководат од старите 
предрасуди и поделба на про-
фесиите на добри и на лоши, 
притоа повеќе да се решаваат 
да седат дома со диплома и без 
работа и плата, наспроти мож-
носта за пре квалификација и 
добра заработка. Затоа држи 

старата поговорка, дека секој 
е ковач на сопствената среќа 
или несреќа. Луѓето мора да ја 
променат прво својата свест, 
а потоа и професијата - велат 
социолозите.      
Според побарувачката за работ-
ници, компаниите засега имаат 
најголема потреба од машино-
бравари, ракувачи со дигалки, 
водоводџии, готвачи, пекари за-
варувачи, кранисти, градежни 
работници, монтери.

█ Пазарот на труд е неурам-
нотежен. Постои голем дел 
неквалификувани кадри, 
особено со средното стручно 
образование, на кои отпаѓаат 
85 проценти од вкупната не-
вработеност. Преостанатите 
15 проценти се лица со висо-
ко образование, магистри и 
доктори на науки. Контину-
ирано се зголемува бројот на 
невработени високообразо-
вани кадри. На стопанството, 
компаниите, домашните и 
странските инвеститори им 
треба стручен квалификуван 
кадар – вели Анета Трајковска, 
директорката на дирекцијата на 
други форми на организирање 
при Стопанската комора.

Сличен е ставот и на директо рот 
на Агенцијата за вработување, 
Влатко Поповски, според кој 
многу малку од тие што завршу-
ваат образование се соодветно 
квалификувани, во согласност 
со барањата на пазарот. Тој го 
гледа проблемот во прекумер-
ното запишување на општест-
вените науки, а многу малку на 
техничките.

█ Во последниве 20 години Ма-
кедонија бележи замирање на 
техничкото образование, а зго-
лемување на бројот на учени-
ци во гимназиите. Со тој одлив, 
од технички во општествени 
науки, се намали бројот на 
стручно образовани лица. Тре-
ба да се подигне моралот кај 
учениците дека овие навидум 
валкани професии, всушност, 

гарантираат вработување. Се-
когаш ќе има работа за занает-
чиите и за техничките струки 
– објаснува  Поповски.

Според него, повеќе од 70 про-
центи од објавените огласи се 
барања за вработување технич-
ки кадри. 

█ Имаме професии што се ви-
соко платени, но младите не 
се во тек дека со нив може да 
се заработи - вели Поповски.

Во насока на преквалифику-
вање и на доквалификување 
на кадрите, Стопанската комо-
ра има формирано Бизнис-цен-
тар за тренинг и за обука со 
цел директно да се вклучи во 
поврзување на потребите на 
компаниите за квалификуван 
кадар и невработените лица 
преку обезбедување обуки за 
преквалификација и за доква-
лификација. Бизнис-центарот 
има вкупно 13 верификувани 
програми од различни области, 
кои покриваат побарувани зани-
мања на пазарот на трудот како 
готвач во угостителски објект, 
келнер-гастроном, фасадер, 
гипсер-монтер, монтер за суво-
монтажни елементи, аргон-за-
варувач, шивач во конфекциска 
индустрија, фризер, монтер за 
водоводна и за санитарна инста-
лација, туристичко-агенциски 
службеник, служ беник во кни-
говодство, ре цепционер и из-
работувач на бели печива. Сите 
програми се спроведуваат во 
соработка со компании-членки 
на Стопанската комора на Маке-
донија, каде што се реализира 
практичната настава, па  компа-
ниите што се вклучени во реали-
зацијата на практичната настава 
се во можност да го препознаат 
квалитетниот кадар и да обез-
бедат нови вработувања, во со-
гласност со нивните потреби. 
Преку обуките на Центарот во 
изминатите две години, 33 про-
центи од учесниците се вработи-
ле во струката за која се преква-
лификувале. █



Црниот  
морков по вкус 

е сладок и 
содржи повеќе 
бета-каротен од 
портокаловиот 

морков. Содржи 
антоцијан, кој 
е растителна 

материја одго-
ворна за сите 
виолетови и 

сини бои на кои 
наидуваме во 

природата

Морковот е растение со 
дебел меснат корен во 
почвата и перјести зеле-

ни листови над почвата. Кај нас 
има поволни услови за одгледу-
вање на овој вид зеленчук, а ви-
олетовата  боја изгледа помалку 
егзотично, па и цената може да 
му биде повисока од портокало-
виот морков кој сите го знаеме.  
 
Морковот е богат со прехранбе-
ни влакна, антиоксиданси, ми-
нерали (Mg, K, Ca) и витамини 
Ц и Б. Содржи висока количина 
шеќер, во прв ред сахароза, но 
многу малку скроб или масти. 
Во текот на првите пет месеци 
од складирање во морковот, се 
зголемува содржината на  ви-
тамин А и ако е заштитен од 
извор на топлина или светлост, 
таа содржина може да се сочува 
во идните три месеци. Чување-
то на морковот во близина на 
јаболка или друго овошје кое со 
дозревањето произведува гас 
етилен, го поттикнува развојот 
на терпеноидите во морковот и 
поради тоа тој станува горчлив.

Морковот може да се консуми-
ра на различни начини: готвен, 
печен или суров (супи, варива и 
колачи). Сок од морков и цвек-
ло се користи како прочистувач 
на крвта и спречува дијареја. 
Останатите придобивки вклу-
чу ваат олеснување од асма, 
нервоза и кожни болести.

Црната кралица не е нова 
кул   тура, туку настанува со 

вкрс тување на старата сорта 
црн морков со нам познатиот 
портокалов морков. По вкус 
е сладок и содржи повеќе бе-
та-каротен од портокаловиот 
морков. Содржи антоцијан, кој е 
растителна материја одговорна 
за сите виолетови и сини бои на 
кои наидуваме во природата: 
црно грозје, плав компир, домат 
итн. Антоцијанот што се наоѓа 
во црната кралица го ослободу-
ва телото од отровните радика-
ли во клетките и учествува во 
процесот на измена на енер-
гијата во телото, регулирање 
на крвниот притисок и превен-
тивно влијае врз болести, како 
рак и срцеви заболувања.

Високата концентрација на бе-
та-каротен дава многу важен 
придонес за здравјето, бистри 
очи, мазна кожа и здрав изглед 
на косата, а исто така го забавува 
и спречува канцерогениот раст.

Предност на црната кралица во 
однос на другите сорти е што 
е слатка, сочна и едноставно 
посебна, до 40 отсто има по-
веќе бета-каротен, има висок 
процент на антоцијани и е без 
генетски манипулации. █
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ВИОЛЕТОВ МОРКОВ, ЦРНА КРАЛИЦА ВО ИСХРАНАТА

Недоволно познат,  
доволно профитабилен
Морковите можат да се поделат во две класи, источни и западни. 
Припаѓаат на фамилијата Apiaceae и постојат преку 100 вида. 
Источните моркови потекнуваат од Азија, и тие обично се виолетови 
(црна кралица – daucus carota) или жолти со разгранет корен. 
Виолетовата боја во морковот доаѓа од пигментот антоцијан. 
Западниот морков потекнува од Холандија и е со портокалова боја. 
Бојата произлегува од каротенот што го содржи морковот
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РЕ ЧЕ И:

█ Јас мо рам да до би јам ле ги тим ност од ма ке дон ски те гра-
ѓа ни, јас во овој мо мент сум са мо кан ди дат, јас не мо жам 
да ви ка жам ка ква е мо ја та стра те ги ја за име то

█ Вие има те ед на пред ност во од нос на нив, вас не ве ка чу-
ва ат во ком би ња ка ко сто ка, ту ку гла са те ка ко гра ѓа ни со 
име и со пре зи ме 

█ Ка ко на сед ни ца на Вла да ќе се раз бе рам со тие пет лу ѓе 
од ВМРО-ДПМНЕ  (Пен да ров ски се ста ви во уло га на 
иден пре ми ер) 

█ Вла де јач ка та пар ти ја со ко руп ци ја на гра ѓа ни те ја узур-
пи ра нив на та вол ја кој да ги прет ста ву ва

РЕ ЧЕ И:

█ Не се сог ла су вам со твр де ња та на опо зиц ска та пар ти ја де
ка на Сте во Пен да ров ски му би ла укра де на по бе да та на 
пос лед ни те пре тсе да тел ски из бо ри. Пен да ров ски сам ги 
за гу би из бо ри те по де ба та та на МРТВ, ко га се ви де де ка 
не ма ка па ци тет да му се спро тив ста ви на пре тсе да тел-
ски от кан ди дат на ВМРО-ДПМНЕ (Ва ско Ефтов)

█ Не го мра зе те Пен да ров ски, он и јас стра да ме од Ту ре тов 
син дром, да му е*** уста по га на. (Бо рис Да мов ски)

█ Не знам кој би мо жел да се на вре ди од ва ква кре а ту ра?! 
(ко мен тар на „Фејс бук“)

ЗОРАН  
ЗАЕВ

МАРЈАН  
ЗАБРЧАНЕЦ

Денеска на протес-
тот пред Владата се 
собраа 100.000 граѓа-
ни на Македонија.

Лидерот на опозицијата, популарниот Црпко 
од Муртино, даде уште еден значаен аргу-
мент во прилог на потребата да се полага 
математика за екстерно. Математиката се 
учи во училиште, а не на улица или на нива.

Ние немаме добиено 
официјално барање 
од ниту едно од здру-
женијата на новинари 

дека нивен претставник сакал да зборува на 
протестот, но затоа, пак, говореа поединечни но-
винари, кои се и граѓански активисти и можеби 
членови на некое од здруженијата на новинари. 
Имаше настап Огнен Јаневски, Петрит Сарачини 
и новинарскиот бенд „Рипортерс“. За тоа што 
ќе зборуваат на протестот секој сам одлучува.

Вистински пример каква слобода на медиуми 
посакуваат. Според нивната филозофија, не-
зависното новинарство подразбира водење 
политички кампањи и држење политички 
говори на иста сцена со Сорос и со петтоколо-
нашите. Можеби на друго место и ќе им успее...

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
НИКОЛА 
ГРУЕВСКИ

Ја повикавме опози-
циската партија да се 
врати во Собранието, 
каде што ќе учеству-
ва во зајакнување на 
собранискиот надзор врз владините инсти-
туции, вклучително и во анкетна комисија за 
објавените материјали.

Колку повеќе скока толку повеќе заглавува 
во калта. Што ќе прави Црпко кога странците 
ќе го пуштат низ вода?

ЏЕФ РАТКЕ,  
СТЕЈТ ДЕПАРТМЕНТ

Овој народ, вие, е 
најдобриот одговор на 
сите оние сценаристи 
кои цврсто веруваат 
дека ќе нѐ искршат, 
дека ќе ни ги исперат мозоците, дека ќе нѐ 
прелажат со креирани, сечени и лепени сним-
ки, со лажни наративи, дека ќе нѐ исплашат 
со терористички банди, дека ќе потклекнеме, 
дека ќе се предадеме. Но, вечерва го добиваат 
одговорот. Македонија не се предава. Македо-
нија е силна.

Народот испрати силна порака дека нема 
да дозволи никој, ни однатре ни однадвор, 
насилно да му наметнува власт. 

СТЕВО 
ПЕНДАРОВСКИ

Овде гледам само луѓе, а 
не политички членови 
и послушници. Овде се 
собираат граѓаните, а 

пред Собранието денеска се собираат партиски 
послушници. Се собираат во кафез. Се собираат во 
кафез како во трло бидејќи лидерот им е пастир.

Пендаровски можеби има проблеми со ви-
дот, но вистинската причина поради која 
не го препознава народот пред Собрание е 
проблемот со ароганцијата.   

Драги сдсмовци, секој 
што ќе науми да се 
врати во овој и ваков 
парламент, во кој вла-
дее тотална агресија 
на мнозинството и апсолутно лудило, веднаш 
јавно ќе го прогласам за малоумен.

Тик-так, тик-так, уште малку ќе дознаеме 
кој е следниот што д-р Геро ќе го прогласи 
за малоумен. 

БРАНКО  
ГЕРОСКИ

Ро ден : 
3.4.1963 го ди на

Про фе си ја: 
по ли ти чар,про фе сор и  
ана ли ти чар

Обра зо ва ние: 
до цент по ме ѓу на род на  
без бед ност

Сто ка и  ов ци – се со бра-
ло жи во тин ско царс-
тво во др жа ва та. Во 

две ми ли он ска та др жа ва са
мо 20.000 или, ка ко што тие 
са ка ат да се ка же, 40.000 со 
ма ке дон ско др жав јанс тво 
при па ѓа ат на чо ве ко ви от 
род. Сѐ дру го во др жа ва та 
не чи ни. Ако не из ле зеш 
на про тест зад кој се крие 
СДСМ то гаш си ов ца. Ако из-
ле зеш на ми тинг на про тив-
ни ци те то гаш си сто ка. Но 
чо век не мо жеш да би деш. 
Кај се ви де ло и слу ша но 
да си чо век, а да не се сог-
ла су ваш со по ли ти ка та на 
СДСМ?! Ни за на вре ди од ни
за ли ца. Не кои  се мно жат со 
ну ла, ама не кои... на не кои 
не мо жеш да им пре мол чиш 
и да ре чеш „оста ви го, бу да-
ла е, бо лен ум“. Мо жеш за 
Са ше По ли ти ко да ка жеш 
„ај луд е тој, не мам на ме ра 
да се за мо ру вам со не го, не
ка ме на вре ду ва кол ку што 
са ка“. Ама не мо жеш тоа да 
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го ка жеш за пре тен дент за 
пре тсе да тел на др жа ва та .

Е тој си зе де за пра во да на-
вре ди сѐ што не се сог ла су ва 
со не го. Ми на та та го ди на 
тр ча ше за пре тсе да тел на 
др жа ва та. И то гаш си зе ма-
ше за пра во улич ни от реч-
ник да му би де во дил ка во 
кам па ња. За не го лу ѓе то 
што го под др жу ваа про ти-
вкан ди да тот беа сто ка што 
се то ва ра во ком би.

Е се га има ме нов израз – жи-
вот но во ба чи ло – ов ца. 

За не го тие што из ле гоа на 
ми тин гот на ВМРО-ДПМНЕ 
во, ка ко што го на ре ку ва, 
ба чи ло то, се ов ци. Ра ка на ср
це, има ше и из бе га ни ов ци, 
над вор од ба чи ло то, што го 
гле да Пен да ров ски. Мо же би 
за тоа не го ва та пар ти ја не ги 
из бро ја тие што беа над вор 
од со о бра ќај ни ци те. 

 И ова не е прв пат Пен да ров-
ски да го на вре ди на ро дот, за 
не го на ро дот не са мо што се 
ов ци, ту ку беа обич на сто ка.

█ Вие има те ед на пред ност 
во од нос на нив, вас не ве 
ка чу ва ат во ком би ња ка ко 
сто ка, ту ку гла са те ка ко 
гра ѓа ни со име и со пре-
зи ме - ре че Пен да ров ски за 

ВО СОЧ НИ ОТ РАС ТЕГ НАТ МЕ ЃУ СТО КА ТА И ОВ ЦИ ТЕ

вре ме на ед на по се та на Ли-
си че ко га пре тен ди ра ше да 
би де та тко на др жа ва та. Да 
го из бе рев ме ќе тре ба ше да 
би де та тко на сто ка. Ка ко ли 
ќе се на ре че ше се бе си?!

Тој на ро дот од ба чи ло то 
го гле да ка ко ко рум пи ран. 
Сме та де ка вла де јач ка та 
пар ти ја со ко руп ци ја на гра-
ѓа ни те ја узур пи ра нив на та 
вол ја кој да ги прет ста ву ва. 
Па тие што не гла са ле за не
го и за СДСМ се ко рум пи-
ра ни, што би зна че ло де ка 
по ве ќе од 534.000 гра ѓа ни 
во зем ја ва со пра во на глас 
се ко рум пи ра ни. Про дол жу-
ва да ги на вре ду ва и пот це-
ну ва гла са чи те.

Тоа е чо ве кот што не го ви те 
ли де ри За ев и Ше ке рин ска 
ми на та та го ди на го прет ста-
ву ваа ка ко „но во ли це“. Не 
де ка баш бе ше но во ли це. Со 
16-го диш на та ка ри е ра но си 

свој ба гаж во по ли ти ка та. 
Јав но ста го за поз на ка ко 
порт па рол на МВР, а по тоа 
и ка ко со вет ник за без бед-
ност на пре тсе да те лот Бо-
рис Трај ков ски. Но, не го ви те 
нај го ле ми по ли тич ки гре-
во ви се од вре ме то ко га тој 
бе ше пре тсе да тел на Др жав-
на та из бор на ко ми си ја. Од 
таа по зи ци ја Пен да ров ски го 
ина у гу ри ра ше Цр вен ков ски 
за пре тсе да тел на др жа ва та 
иа ко си те су штин ски фа кто-
ри пре ду пре ду ваа де ка на 
из бо ри те во 2004 го ди на се 
пре кр ше ни из бор ни те пра-
ви ла. Тој бе ше на че ло на 
ДИК и ко га Ма ке до ни ја бе ше 
оса ка те на со ре фе рен ду мот 
за те ри то ри јал на по дел ба. 
Не го ви от ми нат труд гра-
ѓа ни те го па ме тат до де нес. 
Тоа е чо ве кот што во се бе ја 
со др жи се та аро ган ци ја што 
со го ди ни ја др жи опо зи ци ја-
та та му ка де што е – да ле ку 
од на ро дот. █ (Р.Р.)

Сте во Пен да ров ски
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Н е кол ку ме се ци ви со-
ки те аме ри кан ски 
дип ло ма ти ја иг но ри-

раа Ру си ја ка ко каз на за неј-
зи на та уло га во конф ли ктот 
во Укра и на. Но, ве ќе не е та ка.

Двај ца ви со ки аме ри кан ски 
прет став ни ци, аме ри кан ски-
от др жа вен се кре тар Џон Ф. Ке
ри и аме ри кан ски от по мош-
ник на др жав ни от се кре тар, 
Ви кто ри ја Ну ланд, ја по се ти ја 
Ру си ја не кол ку па ти овоз мо-
жу вај ќи им на не кои ру ски 
по ли ти ча ри да се по ра ду ва ат 
на тоа што тие го гле да ат ка
ко по ли тич ка по бе да.

„Ад ми ни стра ци ја та на Оба-
ма се пла ши да оста не над-
вор од на сел ба та во Укра-
и на, па Ну ланд при стиг на 
вед наш штом за ми на Ке ри“, 
на пи ша во не де ла та на „Тви-
тер“ Але ксеј Пу шков, пре тсе-
да тел на Ко ми те тот за над-
во реш ни ра бо ти во Дол ни от 
Дом на ру ски от пар ла мен тот.

Но, се пак, се чи ни де ка ни-
што од лу чу вач ко не из ле зе 
од по се ти те.

Сред би те на Ну ланд во по не-
дел ни кот за вр ши ја без ни-
ка ков знак на по ли тич ки на-
пре док, иа ко таа се за ло жи за 
по го ле ма уло га на САД за да 
за вр ши кри за та во источ на 
Укра и на, што ги на те ра вла-
ди ни те си ли да се свр тат про-
тив се па ра ти сти под др жа ни 
од Ру си ја и ка де што за ги наа 
по ве ќе од 6.000 лу ѓе.

Отка ко поч на конф ли ктот 
пред по ве ќе од ед на го ди на, 
од но си те ме ѓу САД и Ру си ја 
по то наа на нај ни ско ни во од 
кра јот на Сту де на та вој на.

- Це ло куп на та си ту а ци ја око-
лу би ла те рал ни те од но си е 
де пре сив на и ние ве ру ва ме 
де ка од го вор но ста за тоа е на 
Ва шин гтон - из ја вил ру ски от 
за ме ник-ми ни стер за над во-
реш ни ра бо ти, Сер геј Ри јаб ков, 
по сред ба та со Ну ланд, спо ред 
ру ска та но вин ска аген ци ја „Ин-
тер факс“.

И по крај тоа, ру ски те и аме ри-
кан ски те дип ло ма ти гле да ат 
за ед нич ки ан гаж ман во Укра-
и на за да го ре шат проб ле мот.

Спо ред ко мен та ри те што се об-
ја ву ва ат на веб-сај тот на Ми-
ни стерс тво то за над во реш ни 
ра бо ти, ру ски от ми ни стер за 
над во реш ни ра бо ти, Сер геј Ла-
вров, ја поз дра вил по мо шта на 
САД и истак нал де ка зем ји те 
наш ле „за ед нич ки име ни тел“ 
за вре ме на по се та та на Ке ри 
ми на та та не де ла. Тој, исто та ка, 
приз нал де ка тие има ат не што 
да пра ша ат за бун тов ни ци те во 
пог лед на по те мел на сог лас ност 
за пре кин на ог нот, иа ко нај го-
ле ми от дел од про во ка ци и те 
до а ѓа ат од укра ин ски те вла сти.

И по крај пре ки нот на ог нот, по-
стиг нат на по че то кот на оваа 
го ди на во глав ни от град на 
Бе ло ру си ја, Минск, бор би те во 
де ло ви од источ на Укра и на про-
дол жу ва ат.

Ну ланд, ко ја дој де во Мос ква 
од укра ин ски от гла вен град, Ки
ев, по сред би те во по не дел ни-
кот истак на де ка ни кој от та му 
не ма на ме ра да соз да де но ви 
не при ја телс тва. Таа ре че де ка 
оби ди те за при сво ју ва ње зем ја 
се пра ват на за пад на та стра на 
на ли ни ја та Минск, ука жу вај ќи 
де ка тоа го пра ват се па ра ти сти 
под др жа ни од Ру си ја.

Но, се чи ни де ка неј зи ни те уве-
ру ва ња оти Укра и на не пла ни-
ра во е но да ја про ши ри сво ја та 
те ри то ри ја не ги ус по ко и ја неј-
зи ни те ру ски ко ле ги.

- До се га изг ле да де ка под-
го то вка та за тој вид ак ци ја 
е та му - из ја ви ру ски от за ме-
ник-ми ни стер за над во реш ни 
ра бо ти, Гри го риј Ка ра син, за 
др жав на та но вин ска аген ци ја 
„Тас“ во по не дел ни кот.

Се чи ни де ка ру ски те и аме ри-
кан ски те дип ло ма ти ја ко ри-
стат по се та та на Ну ланд за да 
си ја те сти ра ат ме ѓу себ на та по-
све те ност во зац вр сту ва ње то 
на ми ров ни от до го вор пот пи-
шан во Минск во сеп тем ври и 
во фе вру а ри. Ну ланд ми на та та 
не де ла ре че де ка е вре ме си те 
стра ни да се по ка жат со де ла, 
а не са мо со збо ро ви.

Конф ли ктот про дол жи во не кол ку об ла сти 
во источ на Укра и на, осо бе но во бли зи на на 
Ши ро ки не. Гра дот источ но од крај бреж-
ни от град Ма ри у пол, кој е кон тро ли ран 
од Вла да та, се гле да ка ко преч ка за Ру си ја 
за соз да ва ње коп нен мост до Крим, кој се 
при пои кон Мос ква во март 2014 го ди на. 
Укра ин ски те си ли не мо жат да се пов ле чат 
од пла нин ски те ме ста за пад но од гра дот 
и да го оста ва ат Ма ри у пол не за шти тен, а 
не пре ки на ти те бор би зе ма ат по не кол ку 
жр тви на се кои не кол ку де на.

Ну ланд во по не дел ни кот из ја ви де ка 
прет став ни ци те на Ор га ни за ци ја та за 
без бед ност и со ра бо тка во Евро па тре ба 
да дејс тву ва ат за да се на ма ли по ли ци-
ја та на ли ни ја та на пре кин на ог нот во 
об ла сти ка ко Ши ро ки не. Таа ре че де ка 
ба ра ње то за пов ле ку ва ње на си ли те под 
при мир је, исто та ка, се од не су ва и на Ру-
си те и нив на та под др шка за се па ра ти-
сти те. Таа по ви ка да му се овоз мо жи на 
Ки ев да пра ќа пра тки со ху ма ни тар на 
по мош на исто кот.

Ми ров ни от про цес ќе вле зе во но ва фа за 
во те кот на след ни те не кол ку де на, а од 
Ки ев и од бун тов ни ци те се оче ку ва да се 
со бе рат во че ти ри ра бот ни гру пи за ре ша-
ва ње ху ма ни тар ни, еко ном ски, по ли тич ки 
и без бед нос ни еле мен ти на конф ли ктот.

По се ти те од ви со ки те аме ри кан ски  прет став ни ци и да доа ма те ри јал  
за фа ле ње на Ру си ја

ДИП ЛО МАТ СКИ ИГ РИ И ТЕ СТИ РА ЊА

Но, про це сот про дол жу ва и по крај 
не кол ку дру ги пра ша ња што САД и 
Ру си ја ги вр тат про тив се бе.

И две те зем ји оста ну ва ат во су дир 
по ра ди санк ци и те на За па дот про тив 
Ру си ја, за кои САД из ја ви ја де ка ќе се 
пов ле чат вед наш штом до го во рот од 
Минск це лос но ќе се спро ве де. Ру си-
ја би са ка ла санк ци и те да се уки нат 
ле то во ко га ќе ги разг ле ду ва Европ-
ска та уни ја, а не кои европ ски ли де ри, 
ка ко што се грч ки от пре ми ер Але ксис 
Ци прас, се про ти ват на нив но про-
дол жу ва ње. Иа ко не да де ко мен тар 
за пра ша ње то со санк ци и те во по-
не дел ни кот, Ну ланд из ја ви де ка САД 
на сто ју ва ат да го под др жат до го во рот 
од Минск ка ко и европ ски те ли де ри.

САД и Ру си ја, исто та ка, во дат па ра-
лел ни раз го во ри за дру ги ме ѓу на-
род ни кри зи, ка ко што е конф ли ктот 
во Си ри ја. Да ни ел Ру бин штајн, спе-
ци ја лен аме ри кан ски прет став ник 
за Си ри ја, бе ше во Мос ква во по не-
дел ни кот. Тој се срет на со ру ски от 
за ме ник-ми ни стер за над во реш ни 
ра бо ти, Ми ха ил Бог да нов, за да раз-
го ва ра ат за конф ли ктот и за за ка на та 
од стра на на Ис лам ска та др жа ва. █

И две те зем ји оста ну ва ат во су дир по ра ди санк ци и те на За па дот 
про тив Ру си ја, за кои САД из ја ви ја де ка ќе се пов ле чат вед наш 
штом до го во рот од Минск це лос но ќе се спро ве де. Ру си ја би  
са ка ла да се уки нат санк ци и те ле то во ко га ќе ги разг ле ду ва  
Европ ска та уни ја, а не кои европ ски ли де ри, ка ко што се грч ки от 
пре ми ер Але ксис Ци прас, се про ти ват на нив но про дол жу ва ње

Извор: „Ва шин гтон пост“
Превод: Ана Цве та но ска

СВЕТ
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П о по вод праз ни кот Ѓур-
ѓов ден, во Стру га и го-
ди на ва тра ди ци о нал но 

се одр жа све че на ли ти ја со мо-
шти те на св. Ѓор ѓи По бе до но сец. 
Стру жа ни по ка жаа го ле ма по чит 
кон сво јот свет па трон и за штит-
ник на гра дот. Со гур ѓов ден ска-
та ли ти ја на единс тво, мир и на 
љу бов Стру га му се пок ло ни на 
па тро нот по бе до но сен и ве ли-
ко ма че ник Ѓор ѓи. Ил јад ни ци те 
вер ни ци од си те кра и шта на зем-
ја ва и оваа го ди на ја про дол жи ја 
древ на та тра ди ци ја.

Во све че на по вор ка со чу до твор-
на та ико на и со мо шти те на све-
ти те лот од Рај чи ца го осве ти ја 
гра дот на мо сто ви те.

На прос ла ва та и го ди на ва при-
сус тву ваа мо на си те од Би гор ски-
от ма на стир и се стринс тво то од 
ма на сти рот „Све ти Ѓор ѓи По бе-
до но сец“.

- Ли ти ја та се пре че ку ва низ 
стру шки те ули ци од мно гу број-
ни де чи ња об ле че ни во на род ни 
но сии, кои ра дос но ја поз дра ву-
ва ат по вор ка та со зна мен ца со 
Хри сто во то во скре се ние. Учес-
тву ва и мно гу број ни от на род, 

гра ѓа ни на Стру га, но нај го ле ма 
ра дост за до ма ќи ни те е што на 
овој ден при стиг ну ва ат вер ни-
ци и гра ѓа ни од си те кра и шта 
на зем ја ва - ве ли отец Ки рил од 
Би гор ски от ма на стир.

По крај со би е ње то на кам ба ни те, 
пе е ње то на све ште ни ци те бе ше 
при дру же но со хор и со оре ке стар. 
Оваа го ле ма цр ков но-на род на ма-
ни фе ста ци ја од го ди на во го ди на 
ста ну ва сѐ по ма сов на.

Ѓур ѓов ден ска та ли ти ја е  
древ на тра ди ци ја  

во Стру га

ВЕ ЛИ ЧЕС ТВЕН ДУ ХО ВЕН НА СТАН ВО ГРА ДОТ НА МО СТО ВИ ТЕ, КОЈ СЕ НЕ ГУ ВА ПЕТ ВЕ КА

Ва кви ли тии има во Ру си ја, Гр ци ја и во  
Ро ма ни ја. Стру га е единс тве на во Ма ке до ни ја,  
а чу до твор на та ико на и мо шти те на св. Ѓор ѓи  
од Рај чи ца го осве ти ја гра дот

Пишува | Не ве на По пов ска

>
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- Во скрес на гра дот. Пред не кол-
ку го ди ни  беа са мо не кол ку лу
ѓе, не кол ку ба би, а се га ви де те 
во кол ку го лем број се со бра ни. 
Пог лед не те и са ми, ви де те ја ра-
до ста, ми се чи ни де ка де нес се 
ра ду ва се кое цве ќе, се кое дрв це 
на све ти Ѓор ѓи. Ви де те ја ра до-
ста во лу ѓе то. До жи веј те ја. Хри-
стос во скре се - ве лат стру жа ни.

Овие де но ви за нив се по себ ни и 
то гаш ја чув ству ва ат ми ло ста на 
го ле ми от све ти тел.

- По го ле ма ра дост од овој ден 
не по стои. Имам 80 го ди ни, а 
ова чув ство ќе го но сам во ду-
ша та и ко га ќе умрам - ве ли ед на 
по ста ра стру жан ка.

Ва кви ли тии има во Ру си ја, Гр-
ци ја и во Ро ма ни ја , а Стру га е 
единс тве на во Ма ке до ни ја. Овој 
ве ли чес твен ду хо вен на стан во 
гра дот на мо сто ви те се не гу вал 
пет ве ка, а е во зоб но вен пос лед-
ни ве шест го ди ни.

- Овој хри сти јан ски праз ник 
за нас зна чи мно гу, на ви сти на 
мно гу. Зна чи мир, зна чи љу бов, 
зна чи се мејс тво - ве ли ед на стру-
жан ка.

Ил јад ни ци вер ни ци од си те гра-
до ви во Ма ке до ни ја до а ѓаа за да 
при сус тву ва ат на све че ни от пре-
чек на мо шти те на св. Гор ѓи од 
исто и ме ни от ма на стир во Рај чи-
ца. Све ти те мо шти и чу до твор на-
та ико на по све те на на овој све тец 
се но сеа низ ули ци те на Стру га.

Ико на та до а ѓа од цр ква та „Св. 
Ѓор ѓи По бе до но сец“, а та му, пак, 
при стиг на ла од Све та Го ра. По-
вр за на е со ед но чу до што се слу-
чи ло. Трој ца бра ќа од Охрид го 
гра де ле ма на сти рот и не зна е ле 
ко му да го по све тат. Ре ши ле да 
раз мис лат, а по тоа да ста ват ико-
на на ме сто то ка де што тре ба ло 
да стои па тро нот. Ме ѓу тоа, Бог, по 
сво ја про мис ла, на пра вил ико на-
та са ма да си дој де на тоа ме сто. 
Та ка ико на та ис чез на ла од Ли да, 
род но то ме сто на св. Ѓор ѓи, и се 
по ја ви ла на но во то ме сто, во „Зо-
граф“, ма на сти рот на Све та Го ра. 
Бра ќа та ко га ја ви де ле ико на та, 
сфа ти ле де ка, по бож ја про мис ла, 
ма на сти рот тре ба да му би де по-
све тен на св. Ѓор ѓи По бе до но сец. 
Но, во Ле рин ско има ло вла ди ка 
што не ве ру вал во тоа чу до и до-
шол сам да се уве ри. За ста нал 
пред ико на та, поч нал со го ле мо 
не по чи ту ва ње да се од не су ва со 

неа и нев ни ма тел но ја до прел. 
Ка ко што ја до прел, та ка пр стот 
му се за ле пил за неа. Не мо же ле 
да му го трг нат. Не по мог на ле 
ни ту мо ли тви те на бра ќа та, и 
мо ра ле да му го ие се чат пр стот. 
По из вес но вре ме му се по ја вил 
св. Ѓор ѓи и му ре кол: „За тоа што 
не ве ру ва ше, не ка оста не тра га 
од тво е то не ве ру ва ње на ико на-
та мо ја“. На ори ги на лот сѐ уште 
има ло пар че од ко жа та. А ов де 
ја има единс тве на та ко пи ја, ко ја 
е по да рок од отец Пај сиј, не ко-
гаш ни от игу мен на „Св. Про хор 
Пчињ ски“.

Спо ред пре да ни ја та во Стру га, 
ка ко ед но од нај ста ри те ду хов ни 
све ти ли шта не са мо на Бал ка нот 
ту ку и во Евро па, овој праз ник се 
чес тву вал уште во 14 век.

До а ѓал на род од да леч ни кра и-
шта да се пок ло ни пред мо шти те 
на све ти те лот, но и да нас ла ди 
ду ша со мал ку ва ре на пче ни ца, 
ви но и со че тврт леб.

Мо шти те на све ти те лот се на-
о ѓа ат во па рак ли сот, ка де што, 
всуш ност, е сме сте но дел че од 
ра ка та на св. Ѓор ѓи. Спо ред отец 
Пар те ниј, овој ма на стир ста нал 
ме сто ка де што се чу ва ат мо шти-
те на св. Ѓор ѓи и, на ви сти на, са мо 
бож ја та про мис ла мо же ла да на-
пра ви да дој дат мо шти те ов де на 
чу ден на чин. По да рок се од еден 
игу мен на ма на стир во Гр ци ја, 
ефи ме ниј на ед на цр ква, по ра не-

шен мо нах на Све та Го ра. Тој се 
ви кал Епи фа ниј и из вес но вре ме 
по ми нал на Све та Го ра. Жи ве ел 
со не кол ку мо на си и си те има ле 
дел че од мо шти те на св. Ѓор ѓи. 
Мис леј ќи де ка тој ќе би де Ѓор-
ѓи, му да ле и не му мо шти. Но, 
по бож ја про мис ла, из лег ло да 
се ви ка Епи фа ниј. Тој ги за др-
жал мо шти те и му ги дал на отец 
Пар те ниј. Ко га му ги да вал, му 
ре кол: „Ете зо што сум ги чу вал 
мо шти те, за да ви ги да дам вам“. 
Ко га ги до бил оте цот мо шти те 
не ми ри са ле, но со са мо то до-
а ѓа ње во ма на сти рот поч на ле 
да ми ри са ат, да ис пу шта ат бла-
го у ха ние. Дел че то е вгра де но 
во поз ла те но сре бро во вид на 
ра ка. Таа, по ба ра ње на оте цот, 
е на пра ве на во Со лун. На са ма та 
ра ка е на пра вен отвор за да се 
гле да дел че то и да се бак ну ва.

- Оваа тра ди ци ја из вес но вре-
ме бе ше ре чи си за бо ра ве на, 
мар ги на ли зи ра на и не се пра-
ве ше тол ку све че но, но во пос-
лед ни ве го ди ни, поч ну вај ќи 
од 2010 го ди на,оваа ли ти ја се 
во зоб но ви во сво јот полн сјај 
и не са мо што се во зоб но ви, 
ту ку и се збо га ти со мо шти те 
од све ти от ве ли ко ма че ник Ге-
ор гиј - рас ка жу ва ат стру жа ни.

Це ла Стру га бе ше на но зе во чест 
на овој ве ле ле пен на стан. Тоа 
бе ше ед на рас кош на про це си ја, 
слич на на тие што се пра ват во 
го ле ми те пра вос лав ни цен три.

- Овој хри сти јан ски праз ник 
за нас зна чи мно гу, зна чи љу-
бов, зна чи мир, зна чи се мејс-
тво. Праз ни ков го до жи ву вам 
ка ко во скре се ние. Пог лед не те 
и са ми те, ви де те ја и ра до ста, 
ми се чи ни де ка де нес се ра ду-
ва се кое цве ќе, се кое дрв це на 
све ти от ве ли ко ма че ник Ѓор-
ѓи. Ви де те кол ка ва е ра до ста 
во лу ѓе во са мо, до жи веј те ја, 
по чув ству вај те ја. Ова е до каз 
де ка Гос под  бе ре гај ле и на ро-
дот да би де со е ди нет, да би де 
единс твен, не ма по го ле мо бо-
гат ство од љу бов и во ку ќа и 
во др жа ва - ве лат учес ни ци те 
во про це си ја та. █
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Г ихт е ед на од нај че сти те фор-
ми на ар три тис и мо же да пре-
диз ви ка сил ни бол ки. Гих тот 

е на ру шу ва ње на ме та бо лиз мот на 
моч на та ки се ли на. При чи на та за 
ова за бо лу ва ње е при сус тво то на 
кри ста ли од моч на та ки се ли на во 
си но ви јал на та теч ност во згло бо ви-
те. Гих тот е ед но од ар три тич ни те 
за бо лу ва ња за кои по стои нај го лем 
из бор на те ра пии. Ле ку ва ње то обич-
но се со стои од не сте ро ид ни ан ти-
вос па ли тел ни ле ко ви, во слу чај на 
че сти или мно гу сил ни на па ди, „ало-
пу ри нол“, кој по ма га да не дој де до 
соз да ва ње моч на ки се ли на.

█ Кои се при чи ни те и симп то-
ми те на гих тот? Ка ква фор ма 
на ар три тис прет ста ву ва ова 
за бо лу ва ње?
ПУШЕВСКИ: Гих тот е бо лест на 
ме та бо лиз мот, тоа е на ру шу ва-
ње на ме та бо лиз мот на пу ри-
ни те, чиј што кра ен про дукт е 
моч на та ки се ли на, ко ја се из-
ла чу ва пре ку бу бре зи те. Нај че-
сто се ра бо ти или за зго ле ме на 
про дук ци ја на моч на ки се ли на 
во ор га низ мот, хи пе ру ри ке ми-
ја, или за на ма ле но из ла чу ва-
ње пре ку бу бре зи те. Обич но се 
ра бо ти за ком би на ци ја на овие 
две со стој би. Гих тот се де ли на 

при ма рен и на се кун да рен гихт. 
При при мар ни от гихт од зна че-
ње е ге нет ска та пре дис по зи-
ци ја. По сто јат се мејс тва во кои 
гих тот се ја ву ва мно гу по че сто, 
по ра ди не кои де фе кти во нив-
ни от ор га ни зам. Ако во се мејс-
тво то ро ди те ли те или еден од 
нив бо ле ду ва ат од гихт, то гаш 
е го ле ма ве ро јат но ста и не кои 
од нив ни те де ца да се раз бо ли 
од гихт. Таа ве ро јат ност е до 20 
про цен ти. Вто ра та при чи на за 
по ја ва на гихт е зго ле ме но то 
вне су ва ње пу ри ни пре ку хра-
на та. Пу ри ни те најм но гу ги 
има во ме со то. Се кун дар ни от 
гихт е пос ле ди ца на зго ле ме но 
раз гра ду ва ње на кле тки те во 
ор га низ мот. Тоа е слу чај при 
ма лиг ни те бо ле сти на хе ма-
то по ет ски от си стем, по на та му 
при не кои ви до ви ане мии ка ко 
што е хро нич на та хе мо ли тич ка 
ане ми ја, зго ле ме но рас па ѓа ње 
на кле тки те има при ко ри сте-
ње на ци то ста ти ци кај ма лиг-
ни те бо ле сти, при зра че ње од 
исти те при чи ни.

█ Во што се со стои ле ку ва ње-
то? Ка ква е те ра пи ја та?
ПУШЕВСКИ: По сто јат пре-
вен тив ни мер ки во од нос на 
ис хра на та и да ва ње со од вет-
на те ра пи ја. Што се од не су ва 
до ле ку ва ње то, при на пад на 
гихт, од нос но акут на ата ка на 
гих тот по треб но е да се сми ри 
со да ва ње ан ти рев ма ти ци во 
ма кси мал но доз во ле ни до зи и 
тоа сѐ до де ка трае на па дот. Ако 
се ра бо ти за прв на пад, то гаш 
не ма по тре ба од дру га те ра пи ја. 
Ако се по вто ру ва ат на па ди те, 
то гаш, по сми ру ва ње на на-
па дот тре ба да се во ве де хро-
нич на те ра пи ја. Нај до бар лек 
за сми ру ва ње на акут на ата ка 
на гих тот е „кол хи цин“. Тој, за 
жал го не ма кај нас. Тој нај до бро 
ја сми ру ва са ма та ата ка. Што се 
од не су ва до хро нич но то ле ку-
ва ње, ту ка по сто јат два ви да ле-
ко ви. Ед ни те се та ка на ре че ни 
ури ко ста ти ци, чиј што гла вен 
прет став ник е „ало пу ри но лот“. 
Тој ја на ма лу ва син те за та на 

моч на та ки се ли на и ја зго ле-
му ва неј зи на та ели ми на ци ја 
пре ку бу бре зи те. Ако ва кви те 
па ци ен ти има ат кам чи ња или 
пе сок во бу бре зи те, ало пу ри но-
лот ја зго ле му ва нив на та ели-
ми на ци ја и спре чу ва соз да ва-
ње кам чи ња. Ду ри и ако има 
кам чи ња и ако тие се од по мал 
раз мер, то гаш мо же и да ги то
пи. За „ало пу ри но лот“ по сто јат 
три пра ви ла, кои ве ќе два е се-
ти на го ди на се по ста ве ни од 
стра на на аме ри кан ска та рев-
ма то ло шка асо ци ја ци ја. Тоа се: 
пр во - да не се да ва те ра пи ја со 
„ало пу ри нол“ за вре ме на на па-
дот, вто ро – отка ко ќе се поч не 
те ра пи ја со „ало пу ри нол“, таа да 
не се пре ки ну ва ни ка ко и тре то 
и да се ја ви нов на пад, тре ба 
да се тре ти ра со не сте ро ид ни 
ан ти рев ма ти ци, а се про дол жу-
ва со „ало пу ри но лот“. Зна чи не 
поч ну вај за вре ме на на пад, не 
пре ки ну вај и не ја ме ну вај до-
за та без со ве ту ва ње со ле ка рот. 
И про ме на на до за та до ве ду ва 
до про ме ни на ни во то на моч-
на та ки се ли на во кр вта и тоа 
мо же да би де при чи на на нов 
на пад. При та ка на ре чен хро ни-
чен гихт до а ѓа до та ло же ње на 
кри ста ли те на моч на та ки се ли-
на во ме ки те тки ва, тоа зна чи 
нај че сто око лу ла ко тот, око лу 
згло бо ви те на пр сти те или на 
ста па ла та, на ’рска ви ца та на 
уш ни те шко ли. Тоа се зр не сти 
фор ма ции со раз лич на го ле ма, 
бе луз ла во-жол ти по бо ја, кои се 
на ре ку ва ат то фи и кои ако тра-
ат по дол го мо же да пук нат. Од 
овие то фи исте ку ва бе луз ла ва 
теч ност. Тоа се кри ста ли те на 
моч на та ки се ли на.

█ Ка ко да се пре ве ни ра ова 
за бо лу ва ње? 
ПУШЕВСКИ: Од пре вен ци ја-
та, тре ба да се из бег ну ва хра-
на што е бо га та со пу ри ни, тоа 
зна чи де ка тре ба да се из бег-
ну ва цр ве но ме со, мрс но ме со, 
про ду кти од вна треш ни ор га ни 
ка ко џи ге ри, сле зин ки. Би деј ќи 
нај че сто се ра бо ти за ли ца со 
зго ле ме на те лес на ма са, тре ба 

да ја на ма лат сво ја та те лес на 
те жи на. Мно гу е важ но да се 
из бег ну ва ал ко хол за тоа што 
ал ко хо лот на два на чинa до ве-
ду ва до зго ле ме но ни во на моч-
на та ки се ли на во ор га низ мот. 
Пр во, ал ко хо лот ја на ма лу ва 
ели ми на ци ја та на моч на та ки-
се ли на пре ку бу бре зи те и вто-
ро, во ме та бо лиз мот на ал ко хо-
лот се соз да ва ки се ла сре ди на, 
ко ја е иде ал на за та ло же ње на 
кри ста ли те на моч на та ки се ли-
на во згло бо ви те, ме ки те тки ва 
и во бу бре зи те. Тоа зна чи де ка 
тре ба да се из бег ну ва се кој вид 
ал ко хол, осо бе но пи во то. Друг 
вид хра на е доз во ленa, ка ко на 
при мер пи ле шко ме со, не мрс на 
ри ба, ду ри е доз во ле но и те-
ле шко ме со, ако не е мрс но, но 
се то тоа во уме ре ни ко ли чи ни, 
два до три па ти не дел но. Оваа е 
хро нич на бо лест, слич на на ди-
ја бе тес, са мо што та му е ед но, 
а ту ка ста ну ва збор за дру го 
на ру шу ва ње. Тоа е бо лест на 
ме та бо лиз мот, кај гих тот мно гу 
че сто има зго ле ме ни триг ли це-
ри ди и хо ле сте рол, што но си 
друг ри зик. Кај 30 про цен ти од 
бол ни те од гихт по стои шан са 
со тек на вре ме да до би јат и 
ди ја бе тес. Сло бод но мо же да се 
кон су ми ра ат млеч ни про из во-
ди, по тоа грав, гра шок, бо ра ни-
ја и ако има ат зго ле ме на те лес-
на те жи на, мо ра да ос лаб нат.

█ Ка ко да се спре чат по втор-
ни те на па ди?
ПУШЕВСКИ: Во кли нич ка та 
сли ка акут ни от на пад на гих-
тот се ја ву ва нај че сто на но-
зе те, и тоа на но жен па лец, на 
ста па ло то, ко ле на та и по ре тко 
на дру ги те ор га ни. Обич но, на 
по ја ва та на на па дот прет хо ди 
и обил на кон су ма ци ја на ме со 
за чи не то со ал ко хол и вто ра 
при чи на мо же да би де дол го 
пе ша че ње, дол го во зе ње со 
авто мо бил, тес ни чев ли, кои 
мо же да би дат про во ци рач ки 
на пад кај лу ѓе кај кои ве ќе има 
зго ле ме но ни во на моч на ки се-
ли на. На па дот нај че сто поч ну ва 
но ќе со бол ка што по сте пе но 

се за си лу ва и ста ну ва ре чи си 
не из држ ли ва по ра ди што ва-
кви те бол ни не мо жат да спи јат, 
по сто ја но се во не кое дви же ње 
ба рај ќи на чин ка ко да се сми ри 
бол ка та, но во тоа ни ка ко не 
ус пе ва ат. Уште кај ста ри те Гр ци 
Хи по крат опи шал де ка ва кви те 
бол ни по сто ја но се вр тат в кре-
вет, ду ри и до пи рот од чар ша-
фот им пре диз ви ку ва бол ки. Ва-
ков на пад е обич но при дру жен 
со изра зен оток и цр ве ни ло на 
бол ни от зглоб. На па дот мо же 
да трае не кол ку де на, не ко гаш 
и до де сет де на, по тоа по ми ну ва 
или со те ра пи ја, или спон та но. 
И во по че то кот, ва ков на пад мо
же да се по вто ру ва ед наш на 
две-три го ди ни. Ме ѓу тоа, ако 
не се пре зе мат пре вен тив ни 
мер ки, овие на па ди ста ну ва ат 
сѐ по че сти и со вре ме до а ѓа до 
оште ту ва ње на згло бо ви те, а во 
бу бре зи те до а ѓа до соз да ва ње 
кам чи ња, што по доц на до ве-
ду ва до оште ту ва ње на бу бре-
зи те и до хро нич на сла бост на 
бу бре зи те.

█ Да ли ма жи те за бо лу ва ат од 
гихт по ве ќе откол ку же ни те? 
Зо што е тоа та ка?
ПУШЕВСКИ: Гих тот е ти пич но 
ма шка бо лест. Уште Хи по крат 
по ста вил ед на акси о ма во ко ја 
се ве ли де ка од гихт не бо ле-
ду ва ат же ни те до ме но па у за и 
ев ну си те, што зна чи де ка во ос-
но ва е ма шки от хор мон. И за тоа 
же ни те бо ле ду ва ат од гихт по 
ме но па у за. Жен ски те хор мо ни 
ги шти тат же ни те од оваа за-
бо лу ва ње. Бол ка та кај гихт е 
нај сил на бол ка во рев ма то ло ги-
ја та, се спо ре ду ва со по ро дил ни 
бол ки кај же на та.

Ако се вни ма ва на ис хра на та и 
ако се ко ри сти ле кот „аро пу ли-
нол“ во те ра пи ја та со вре ме тие 
на па ди пре ста ну ва ат, не ма но ви 
на па ди. Ова е бо лест ка де што 
по стои мо же да се ре че иде а лен 
лек во ле ку ва ње то. Ре тко во ме-
ди ци на та има лек што дејс тву ва 
ди рект но на ме ха низ мот на на-
ста ну ва ње на бо ле ста. █

Бол ка та кај гихт е  нај сил на бол ка во рев ма то ло ги ја та
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„аро пу ли нол“ во те ра пи ја та со вре ме на па ди те пре ста
ну ва ат, не ма но ви на па ди. Ова е бо лест за ко ја мо же да 
се ка же по стои иде а лен лек во ле ку ва ње то. Ре тко во ме
ди ци на та има лек што дејс тву ва ди рект но на ме ха низ мот 
на на ста ну ва ње на бо ле ста, ве ли проф. др Пу шев ски

| ИНТЕРВЈУ |  

Разговараше | Але ксан дра М. Бун да лев ска

Во кли нич-
ка та сли ка 
акут ни от 
на пад на 
гих тот се 
ја ву ва нај-

че сто на но-
зе те, и тоа 
на но жен 
па лец, на 

ста па ло то, 
ко ле на та 
и по ре тко 
на дру ги те 

ор га ни
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ИсториJа

Хе рој ска та смрт на Ди не Аб ду ра ман
МАКЕДОНЦИТЕ ОД ЕГЕЈСКИОТ ДЕЛ НА МАКЕДОНИЈА

Н а крај ни от ју го и сток од 
ле рин ска та око ли ја, од-
да ле чен 39 ки ло ме три од 

гра дот Ле рин, во бли зи на на 
грат че то Со ро ви че во и на са ми от 
брег на Остров ско Езе ро, се на-
о ѓа се ло то П’те ле или, спо ред 
де неш но то офи ци јал но грч ко 
име, Аги ос Пан те ле и мо нас. Во 
се ло то, ка ко во ми на то то, та ка и 
де нес, жи вее ет нич ко ма ке дон-
ско на се ле ние. На по че то кот на 
20 век на сел ба та има ла мал ку 
по мал ку од 2.000 жи те ли, а де нес 
има 1.100. Спо ред сво ја та ме сто-
по лож ба, ка ко гра нич но ме сто 
ме ѓу ле рин ска та и во ден ска та 
око ли ја, П’те ле би ло ви со ко на 
аген да та во ма ке дон ско то на ци-
о нал но ос ло бо ди тел но дви же ње, 
ка ко во вре ме то на илин ден ска-
та епо пе ја, та ка и во пер и о дот 
на де се тго диш ни те во е ни слу-
чу ва ња во грч ка та др жа ва за 
вре ме на Вто ра та свет ска вој на 
и на Гра ѓан ска та вој на. Во овие 
про це си би ло актив но ин вол ви-
ра но и ло кал но то на се ле ние, од 
кое про из лег ле мно гу зна чај ни 
лич но сти, кои на еден или друг 
на чин оста ви ле бе лег во ма ке-
дон ска та исто ри ја. Ед на од нив, 
не сом не но, бил и Кон стан дин 
Аб ду ра ма нов или по поз нат ка ко 
Ди не Аб ду ра ман.

Точ ни от да тум на ра ѓа ње то на 
Ди не, спо ред до се гаш ни те исто-
ри ски из во ри, не е поз нат. Од тоа 
што се знае, спо ред по да то ци те 
кои ги да ват не го ви те со бор ци, 
во пер и о дот на не го во то хе рој-
ско за ги ну ва ње (1902), Аб ду ра-
ман бил зре ла и фа ми ли јар на 
лич ност, спо ред Хри сто Сил ја-
нов тој имал око лу 45 го ди ни, 
зна чи, до не ка де, и во зра сен за 

ко мит ски на чин на жи вот. Исто 
та ка, во при лог на на пи ша но то 
оди и фа ктот де ка мно гу ра но, во 
1896 го ди на, ста пил во ре до ви-
те на Ма ке дон ска та ре во лу ци-
о нер на ор га ни за ци ја (МРО), а 
по доц на ста нал и ра ко во ди тел 
на ло кал ни от ко ми тет во П’те ле.

За си лу ва ње на актив но ста на ре-
во лу ци о нер но то дви же ње во ле-
рин ска та око ли ја се за бе ле жу ва 
по по ста ву ва ње то на Ге ор ги Поп 
Хри стов за окол ски ра ко во ди тел. 
По крај фор ми ра ње то ло кал ни 
ко ми те ти во нај го лем дел од ма-
ке дон ски те се ла, тој ја фор ми-
рал и пр ва та те ро ри стич ка гру-
па, ка ко и гру па за пре не су ва ње 
оруж је по се ла та. Во пос лед на та 
гру па бил вклу чен и Ди не, за ко го 
Поп Хри стов во сво и те спо ме ни 
на пи шал: „За таа цел имав ме 
под го тве но за преж ни ко ли со 
двој но дно. Со та ква ко ла Ди не 
Аб ду ра ма нов пре не су ва ше пу-
шки ду ри во Би то ла. Пу шки те 
се ку пу ваа од Тур ци те. Тие беа 
од грч ка та мар ка ’гра‘, огра бе-
ни во вре ме на тур ско-грч ка та 
вој на во 1897 го ди на“.

На та мо шен по дем на ре во лу ци-
о нер но то дви же ње во Ле рин-
ско се слу чи ло во 1900 го ди на, 
ко га во око ли ја та при стиг нал 
вој во да та Ге ор ги Ива нов или по-
поз нат ка ко Мар ко Ле рин ски. 
Ор га ни за ци ско-аги тац ски те 
спо соб но сти на Мар ко прет ста-
ву ва ле го ле ми аду ти, по себ но 
што за кра тко вре ме ус пе ал да ја 
соз да де т.н. чет нич ка шко ла. Во 
тоа вре ме Ор га ни за ци ја та во Ле-
рин ско поч на ла со ли кви ди ра ње 
ос ман ли ски шпи о ни, кои, обич-
но, би ле ре гру ти ра ни од ре до ви-
те на па три јар ши ско то, про грч-
ко на стро е но на се ле ние. Та ков 
бил при ме рот со убис тво то на 

па три јар ши ски от све ште ник во 
се ло то Не ред, Кон стан тин Зи си, 
во сеп тем ври 1900 го ди на.

Со при стиг ну ва ње на вој во да-
та Мар ко Ле рин ски, на бр зо ка
ко не ле га лен член на МРО кон 
око ли ска та че та се прик лу чил 
и Ди не Аб ду ра ман. Ка ко неј зин 
дел, тој актив но бил вклу чен 
во ор га ни за ци ско-аги а ци ска та 
деј ност, во суд ско-каз не ни те 
актив но сти, во под го тву ва ње на 
на се ле ни е то за во ста ние, во пре-
не су ва ње то на оруж је, итн. Исто 
та ка, оваа че та по крај актив но-
ста во ле рин ска та око ли ја, се 
истак на ла со сво ја та деј ност и 
во во ден ска та и во ко стур ска та 
око ли ја. Таа би ла при сут на и го 
при дру жу ва ла Го це Дел чев за 
вре ме на не го ва та оби кол ка во 
ко стур ска та, ле рин ска та и во во-
ден ска та око ли ја кон кра јот на 
1901 го ди на и во по че то кот во 
1902 го ди на. Дел чев за вре ме на 
по се та та на се ло то П’те ле пре-
сто ју вал во ку ќа та на Аб ду ра ман, 
ка де што по ми нал не кол ку ча са 
во друж ба со си нот на Ди не. Оваа 
случ ка ни ја пре нел све до кот на 
овој на стан, Хри сто Сил ја нов, кој 
за бе ле жал:
„Го це се за ба ву ва ше со ма ло то 
Аб ду ра ман че, уче ник во ло-
кал но то учи ли ште и до сто ен 
син на сво јот та тко. Ча у шот 
че сто го пра шу ва ло мом че то ка
де е та тко му, а тоа од го ва ра ло:

- Та тко ми е ко ми та.
- Ама има те ли абер де ка 
не кој ден ќе ви ја до не сам 
не го ва та гла ва?
- Ка ко да не, ако мо же те! – 
од го ва рај ќи на та ков на чин 
мом че то, уве ре но, де ка ју нак 
ка ко не го ви от та тко не ма 
ни ко гаш да се пре да де жив.

А ко га ча у шот итро го пра шал: 
Вче ра до ко га та тко ти пре сто-
ју вал кај вас? Де те то му го да
ло след ни ов од го вор: Тој не си 
оти де уште, го ре си пие ра ки ја.

Го це се вос хи ту ва ше и го га-
ле ше по ко са та ма ли от со го-
вор ник. Тој ги са ка де ца та, 
ве ру ва во нив на та фа на тич на 
вер ност...“.

Исто та ка, Сил ја нов ни ги пре-
нел не го ви те гле ди шта за фи-
зич ки от изг лед и ка ра ктер ни-
те осо би ни те на Ди не: „Ди не 
Аб ду ра ман, стар ра бот ник 
од тој крај, во ми на то то се 
за ни ма ва ше со пре не су ва ње 
на оруж је од ју гот. По откри-
ва ње то на Иван чо ва та афе-
ра (1901) не го ви от пре стој 
во се ло то бил не воз мо жен 
и тој пре бе гал кај Мар ко. 
Ме ѓу сво и те со се ла ни, па и 
во це ла та око ли ја, тој бил 
сме тан за аван ту рист и за 
жен скар. Не го ви те очи би ле 
се ко гаш влаж ни, а де бе ли те 
ус ни, кои се за цр ве ну ва ат ме
ѓу буј ни те му ста ци и бра да, 
ги из да ва ле не го ви те гур-
ман ски осо би ни. Се ко гаш 
бил под го твен сме ло да се 
срет не со опас но ста, се умо-
ру ва ше за вре ме на дол ги те 
по хо ди и ба ра ше удоб но сти 
ду ри и ко га тие беа по вр за-

ни со из ве сен ри зик“. Во ед на дру га 
при го да, пак, Сил ја нов го на пи шал 
след но во: „Аб ду ра ман пее со чув-
ство. Ве дар чо век, со про ша ра на 
ко са и со по лу го ла гла ва, а гла сот 
му из ле гу ва кре вко и ме ко ка ко 
од дет ско гр ло. Сво јот ре пер то ар 
се ко гаш го поч ну ва со пес на та ’Од 
сон сла док кој ме бу ди‘“.

Ка ко и да е, кон кра јот на мај 1902 
го ди на из би ла т.н. Трс јен ска афе-
ра, ко ја сил но ја по го ди ла це ла та 
ле рин ска око ли ја. По крај се ло то 
Трс је, на стра да ле и дру ги на се ле ни 

Со при стиг ну ва ње на вој во да та Мар ко Ле рин ски, 
на бр зо ка ко не ле га лен член на МРО кон око ли ска та че та 
се прик лу чил и Ди не Аб ду ра ман. Ка ко неј зин дел, тој актив но 
бил вклу чен во ор га ни за ци скоаги а ци ска та деј ност, во суд ско
каз не ни те актив но сти, во под го тву ва ње на на се ле ни е то 
за во ста ние, во пре не су ва ње то на оруж је, итн...

Пишува | 
д-р Ди ми тар Љо ров ски Вам ва ков ски

ме ста во око ли ја та, што има ло не га тив ни 
пос ле ди ци за ор га ни за ци ја та, пред сѐ во 
ап се ња та и мал тре ти ра ња та, но и во пре-
да ва ње то на оруж је на тур ски те вла сти. Во 
та кви окол но сти, Мар ко Ле рин ски ре шил 
да пре зе ме мер ки за спре чу ва ње на та мош-
но пре да ва ње на оруж је то и за по ди га ње 
на мо ра лот на на се ле ни е то. Пр во се при-
ста пи ло кон ли кви ди ра ње на пре дав ни ци-
те по се ла та. Та ка, во пр ва та по ло ви на на 
ју ни 1902 го ди на има ло не ус пе шен обид за 
убис тва на еден тур ски ка ја во бли зи на на 
се ло то П’те ле, по што из би ла про ва ла во се-
ло то. Во исто то би ле зап ле не ти ше е се ти на 
пу шки и, за раз ли ка од Трс је, оруж је то во 
П’те ле би ло до бро вол но пре да де но. Ва кви-
от чин прет ста ву вал опа сен пре се дан, кој 
мо жел да ги за ра зи дру ги те ле рин ски се ла. 
За тоа Мар ко ре шил од ко рен да ја за ду ши 
оваа по ја ва. Со сил ни ре во лу ци о нер ни си
ли, при што из вр шил мо би ли за ци ја и на 
сел ска та ми ли ци ја од не кол ку се ла, со 60 
ду ши вле гол во П’те ле, до де ка еден дел 
од бор ци те оста вил во ре зер ва во се ло то 
Екши-су. Ме ѓу тоа, се слу чи ло пре дав ство 
и око лу 850 тур ски вој ни ци го оп ко ли ле 
се ло то. Во но ќта на 27 ју ни глав ни на та на 
че та та ус пе а ла да се изв ле че од обра чот, 
но при про би вот за ги нал ле ген дар ни от 
вој во да Мар ко Ле рин ски. Се пак, бор ба та 
тра е ла уште три де на, а за тоа нај зас лу жен 
бил твр до кор ни от Ди не Аб ду ра ман. Тој се 
за ба ра и ка ди рал во сво ја та ку ќа, во деј ќи 
на тој на чин трид нев на не рам на би тка со 
над моќ на та тур ска вој ска. Тур ци те има ле 
на ме ра да го фа тат жив, но не го ви от бор-
бен дух не мо же ле да го по ко ле бат ни ту 
гра на ти те што па ѓа ле око лу не го ва та ку
ќа. То гаш тур ски от ко ман дант упо тре бил 
крај но не ху ма на та кти ка. Име но, око лу 
40 лу ѓе, бли ски на Ди не, ги рас пре де лил 
во не кол ку гру пи, при што слу же ле ка ко 
жив штит за вој ска та да мо же без бед но 
да се приб ли жи до не го ва та ку ќа. Но, Ди не 
не пре ста нал, про дол жил да пу ка, по ра ди 
што не кои од се ла ни те за ги на ле. Тур ци те 
ги фа ќа ло сѐ по го ле ма нер во за, ду ри има ло 
и за ка ни де ка се ло то ќе би де це лос но уни-
ште но. Ме ѓу тоа, до тоа не дош ло, по ра ди 
при вр шу ва ње то на му ни ци ја та на Ди не. Во 
та кви ус ло ви, тој со пос лед ни те кур шу ми 
ги убил сво и те најб ли ски: же на та, се стра-
та, ќер ка та и вуј ко то. По тоа ја на пу штил 
ку ќа та и со ја та ган во ра ка се упа тил кон 
не при ја тел ски те ре до ви. Не кол ку кур шу-
ми го по ко си ле, на тој на чин згас ну вај ќи 
го жи во тот на овој ма ке дон ски ју нак. █
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КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

МА КЕ ДОН СКИ ОТ УМЕТ НИК УС ПЕА ДА НА ПРА ВИ КУЛ ТУ РЕН МОСТ  
МЕ ЃУ СКОП ЈЕ И БЕР ЛИН

Не го ви те зас лу ги, со кои ја про мо ви рал Ре пуб ли ка Ма ке-
до ни ја низ Евро па и све тот во пер и о дот од 2000 го ди на до 
де нес се мно гу број ни те про е кти со врв но ус пеш но пре зен-
ти ра ње на ма ке дон ска та со вре ме на умет ност и кул ту ра

Спо ред Европ ско то дви же ње 
во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, за 
Европ ска лич ност на Ре пуб-

ли ка Ма ке до ни ја за 2014 го ди на, 
е прог ла сен сли ка рот Јо ван Ба лов, 
ам ба са дор на кул ту ра та, кој ожи-
ву вај ќи ги ми то ви те и сим бо ли те, 
ус пеа да на пра ви кул ту рен мост 
ме ѓу Скоп је и Бер лин и да го вне се 
европ ски от дух во Ма ке до ни ја, а 
ма ке дон ски те авто ри да ги прет-
ста ви пред европ ска та пуб ли ка.

Сли ка рот Јо ван Ба лов е ро ден во 
Скоп је на 6 но ем ври 1961 го ди на. 
Сту ди и те ги за вр шил на Фа кул-
те тот за ли ков ни умет но сти при 
УКИМ во 1987 го ди на. По тоа за ми-
ну ва од Ма ке до ни ја и пре сто ју ва во 
За па ден Бер лин и во Ам стер дам, а 
од 1995 го ди на жи вее и ра бо ти во 
Бер лин ка ко сло бо ден умет ник и 
про грам ски во ди тел на про ект-га-
ле ри ја та „При ма цен тар“. Не го ви те 
зас лу ги, со кои ја про мо ви рал Ре-
пуб ли ка Ма ке до ни ја низ Евро па и 
све тот во пер и о дот од 2000 го ди на 
до де нес се мно гу број ни те про е кти 
со врв но ус пеш но пре зен ти ра ње на 
ма ке дон ска та со вре ме на умет ност 
и кул ту ра. Од нив се изд во ју ва ат из-
лож би те во Гер ма ни ја, Ру си ја, Сло-
ве ни ја, Фран ци ја, Гр ци ја, Ав стри ја, 
Пол ска, Фин ска, Изра ел, Анг ли ја, 
Ср би ја, Ита ли ја и мно гу дру ги.

Од 2004 го ди на до де нес во про-
ект-га ле ри ја та „При ма цен тар“ 
во Бер лин по зас лу га на Ба лов се 

Јо ван Ба лов е прог ла сен за  
европ ска лич ност на Ма ке до ни ја

ре а ли зи ра ни по ве ќе од 180 из лож би 
и пре зен та ции, на кои се прет ста-
ве ни око лу 400 стран ски авто ри. 
Ме ѓу нив има ре а ли зи ра но 69 из-
лож би на ма ке дон ски умет ни ци, во 
кои се прет ста ве ни 115 умет ни ци и 
кул тур но-умет нич ки ра бот ни ци од 
Ма ке до ни ја.

Тој е, исто та ка, ини ци ја тор и ре а ли-
за тор на мно гу број ни пре зен та ции 
и из лож би на европ ски умет ни ци во 
ма ке дон ски те га ле рии и му зеи. Мо-
ти вот за соз да ва ње на це ли от тво-
реч ки опус на Ба лов, ка ко и не го ви те 
на по ри за про мо ци ја на ма ке дон ски 
де ла, ка ко што са ми от ве ли, е не го ви-
от труд и вер ба во тоа што го ра бо ти. 
А тоа е „гра де ње кул ту рен мост ме ѓу 
Бер лин и Ма ке до ни ја“ и по ши ро ко, 
ка ко и по вр зу ва ње на Ма ке до ни ја со 
Европ ска та уни ја и со све тот.

Најз на чај ни де ла на Јо ван Ба лов се 
акту ел ни те пор тре ти, го ле ми от 
трип ти хон „На гер ман ски от на род“ 
и се ри ја та од 120 сли ки по све те ни 
на фре ска та „Ар хан гел Га врил“ од 
Кур би но во.

Не го ви те најз на чај ни приз на ни ја се 
осво е но то пр во ме сто за сли карс тво 
во Па риз во 2013 го ди на, ка ко и на-
гра да та „Ри гас Кар та“, што ја до би 
во Ати на во 2007 го ди на под име то 
„Хе рој на бал кан ска та кул ту ра“. Во 
оправ да но отсус тво на Јо ван Ба лов, 
приз на ни е то ќе го при ми не го ва та 
ќер ка, Ена Ба ло ва. █ (Н.П.)

СОВРШЕН ГЛАС 2
PITCH PERFECT 2

Заработка: 69.200.000 $

Жанр: комедија
Режија: Елизабет Бенкс

Актери: Ана Кендрик,  
Ребел Вилсон,  

Хали Стенфилд

ЛУДИОТ МАКС:  
ПАТ НА БЕСОТ

MED MAX: FURY ROAD

Заработка: 45.400.000 $

Жанр: акција
Режија: Џорџ Милер

Актери: Шарлиз Терон, 
Том Харди, 

Николас Халтж

ОДМАЗНИЦИ 2:  
ЕРАТА НА УЛТОРН

AVENGERS: AGE OF ULTRON

Заработка: 38.900.000 $

Жанр: акција, авантура
Режија: Џош Ведон

Актери: Роберт Дауни Џуниор,  
Крис Еванс,  

Марк Рафало

ЖЕШКА ПОТЕРА
HOT PURSUIT

Заработка: 5.700.000 $

Жанр: комедија
Режија: Ен Флечер

Актери: Рис Витерспун,  
Софија Вергара,  
Метју дел Негро

ПОЛ БЛАРТ: ПОЛИЦАЕЦ  
ОД ТРГОВСКИОТ 2

  PAUL BLART: MAIL COP 2

Заработка: 3.500.000 $

Жанр: акција
Режија: Енди Фикман
Актери: Кевин Џејмс,  

Раини Родригез,  
Едуардо Верастеги

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

Сликата „Жените на Ал-
жир“ на Пабло Пикасо не-
одамна беше продадена 
за рекордна сума од 179,4 
милиони долари на аук-
ција во „Кристи“ и со тоа 
стана најскапо продадено 
уметничко дело воопшто.

Епскиот проект на Пикасо 
се состои од 15 верзии на 
истата тема, како омаж на 
неговиот пријател и ривал 
Анри Матис. Пикасо се ин-
спирирал од сликите на 19 
век на Ежен Делакроа. █

КНИГА ТРИЕСЕТ И ПРВА

Шега е животот 
иако сега 

изгледа сериозно

Шега е болката 
иако сега 

изгледа неизлечиво

Шега е љубовта 
иако сега 

изгледа незаменливо

Шега е успехот 
иако сега 

изгледа недостижно

Шега е поразот 
иако сега 

изгледа неизбежно

Шега е младоста 
иако сега 

изгледа непобедливо

Шега е староста 
иако сега 

изгледа безнадежно

Шега само смеата не е 
иако сега 

изгледа неумесно

„Жените на Алжир“ од Пабло Пикасо

Марта Марковска (1981)
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ПО 15 ГО ДИ НИ ПА У ЗА, ТРОЈ ЦА МА КЕ ДОН СКИ АВТО РИ УЧЕС ТВУ ВАА НА СА Е МОТ НА КНИ ГА ВО СО ЛУН

Разговараше | Не ве на По пов ска
Фото | Александар Ивановски

По ре чи си  
15 го ди ни,  

ова е прв пат 
Ма ке до ни ја да 
се прет ста ву ва 
на Са е мот на 

кни га во Со лун 
со од де лен 

штанд и мо рам 
да ка жам де ка 

и ви зу ел но 
бе ше мош не 
впе чат ли во

Пуб ли ка та 
про ја ви  

ин те рес и 
пот пи шу вав ме 

кни ги, ка ко 
што е пра кти-

ка на се кој 
са ем на кни га. 
Мис лам де ка 
ова е еден од 
глав ни те на-
чи ни за на ше 

прет ста ву ва ње 
над вор, за она 

што го прет-
ста ву ва ме, 

т.е. ли те ра ту-
ра та да би де 
до стап на за 
лу ѓе то што 

овој пат дој доа 
во го лем број 
да не слуш нат 

и нор мал но 
по тоа са каа 

да зе мат кни га 
и да го про чи-
та ат тоа што 
го слуш на ле

█ По по дол го вре ме ова е пр во 
прет ста ву ва ње на ма ке дон-
ска та ли те ра ту ра на 12. Са ем 
на кни га во Со лун. Кои авто ри 
при сус тву ваа, ка ко те че ше са-
е мот, ка ко бе вте прет ста ве ни?
ПРО КО ПИ ЕВ: По ре чи си 15 го-
ди ни, ова е прв пат Ма ке до ни-
ја да се прет ста ву ва на Са е мот 
на кни га во Со лун со од де лен 
штанд и мо рам да ка жам де ка 
и ви зу ел но бе ше мош не впе чат-
ли во. Штан дот бе ше уре ден нат-
про сеч но со си те стан дар ди на ед
на на ци о нал на ли те ра ту ра што 
се прет ста ву ва на ме ѓу на ро ден 

са ем. Ова са кам да го истак нам 
за тоа што со лун ски от са ем, на 
кој мо рам да приз нам де ка прв-
пат сум учес ник, е еден од по до-
бро сре де ни те и тра ди ци о нал ни 
са е ми на кни га та. Се одр жу ва 
во са ми от град и функ ци о ни ра 
ка ко са ем од пер и о дот пред вој-
на та. Мно гу вкус но е уре ден, без 
пре го ле ми штан до ви, но мош не 
сим па тич но беа уре де ни на ци-
о нал ни те штан до ви, та ка што 
уште пр ви от ден ко га при стиг-
нав ме на са е мот со ко ле га та 
То мис лав Ос ман ли си ре ков ме 
де ка и без да го ви ди ме име то 
на зем ја та пред чиј што штанд 
се на о ѓа ме, спо ред уре де но ста 
мо же ше да се пре поз нае... вед-

наш се гле да ат ти пич ни прет-
став ни ци на Ки на, Гру зи ја, Азер-
беј џан, ед но став но по се ти те лот 
мо же ше да ги пре поз нае ка ко 
фи зи о но мии. На ши от штанд 
бе ше сме стен на мно гу уба во 
ме сто, со ма ке дон ско то зна ме 
со по е зи ја од Бла же Ко не ски 
и Га не То до ров ски пре ве де на 
на грч ки ја зик. До ми ни ка, ко ја 
бе ше до ма ќин ка на штан дот 
и ма ке дон ска та кон зул ка Ма ја 
Апо сто ло ва, на пра ви ја це ли от 
на стан да до бие мно гу уба ва, 
би ре кол и, про па ган да. Са ми-
от на стан, кој тра е ше два ча са, 
бе ше со бо га та про гра ма и мно гу 
пуб ли ка, ме ѓу ко ја и про фе со ри 
од фа кул те ти, пи са те ли, из да ва-

чи, ам ба са до ри, но ви на ри. Во 
пр ви от дел про фе сор ка та Ве ра 
Стој чев ска-Ан тиќ збо ру ва ше за 
ки ри ло-ме то ди ев ска та тра ди-
ци ја кај нас, а грч ки от про фе сор 
за оваа тра ди ци ја кај нив. По тоа 
на ста пив ме То мис лав Ос ман ли, 
на флу ен тен грч ки ја зик, и јас на 
ма ке дон ски со по мош на Мир ки-
ца По по виќ, ко ја пре ве ду ва ше 
во раз го во ри те и во иска жу ва-
ња та. Се то тоа бе ше при ме но 
мно гу уба во и при ја тел ски.

█  Ро ма нот „Два е сет и пр ви от“ 
на То мис лав Ос ман ли и Ва ша-
та кни га „Ѕир ка чот“ беа пре ве-
де ни од Ва ши от ма ке дон ски 
из да вач „Ма гор“ на анг ли ски 
ја зик за оваа при го да. Има ше 
ли ин те рес од грч ки те чи та те-
ли да ги ку пат кни ги те, да им 
пот пи ше те кни га?

ПРО КО ПИ ЕВ: Да, и мис лам де
ка тоа е на чи нот што тре ба да 
се сле ди. Мис лам де ка ако се га 
на ста пу ва ме на ме ѓу на род ни са-
е ми, тие авто ри што се прет ста-
ву ва ат, од нос но нив ни те кни ги, 
ка ко што бе ше слу ча јот со „Два-
е сет и пр ви от“ на То ми Ос ман ли 
и мо јот „Ѕир ка чот“, тре ба да се 
пре ве дат и да се по ну дат. Нор-
мал но, пуб ли ка та про ја ви ин те-
рес и пот пи шу вав ме кни ги, ка ко 
што е пра кти ка на се кој са ем на 
кни га. Мис лам де ка ова е еден од 
глав ни те на чи ни за на ше прет-
ста ву ва ње над вор, за она што го 
прет ста ву ва ме, т.е. ли те ра ту ра та 
да би де до стап на за лу ѓе то што 
овој пат дој доа во го лем број да 
не слуш нат и нор мал но по тоа 
са каа да зе мат кни га и да го про-
чи та ат тоа што го слуш на ле.

█ Бе вте та му, па ка же те ни из-
вор но кол ку ја поз на ва ат на-
ша та ли те ра ту ра во Гр ци ја. 
Кол ку има пре во ди на де ла 
од ма ке дон ски авто ри та му?
ПРО КО ПИ ЕВ: Е, тоа пра ша ње е 
мно гу се ри оз но за тоа што тие 
не ја поз на ва ат ма ке дон ска та 
ли те ра ту ра. Од сфе ра та на кул-
ту ра та има про би ви и ту ка се 
дра ма та на Ду ков ски, ре жи ја 
на Ун ков ски, пре ве де на е и ед на 
дра ма и из да де на ка ко кни га на 
То мис лав Ос ман ли, јас имав не-
кои тек сто ви во спи са ни ја, по-
стои и ан то ло ги ја на ма ке дон-
ска та по е зи ја. Мис лам де ка тоа 
не е гра ни ца, не е за пре ка, не е 
ѕид и мо же да се пре ми не мно гу 
лес но ток му пре ку ва кви кон та-
кти би деј ќи, пред сѐ, на на ше то 
прет ста ву ва ње дој доа грч ки из-
да ва чи кои по ка жаа ин те ре си-
ра ње за на ши те авто ри. По стои 
искрен ин те рес и мис лам де ка 
таа кул тур на сфе ра е нај до бра, 
нај по роз на за вос по ста ву ва ње 
од но си, са мо е по тре бен мал 
на пор и се то тоа да се на пра ви 

Вред нос но то прет ста ву ва ње на авто ри те е 
клуч за ус пе хот во странс тво

на еден шар ман тен на чин, ка ко 
што бе ше на пра ве но се га. Ви-
дов де ка има ин те рес за на ши те 
авто ри. Кај нив има ду ри ед на 
ма ла гри жа на со вест би деј ќи 
пре во ди те на ма ке дон ски те 
авто ри трг наа низ све тот, не 
са мо низ бал кан ски те др жа ви, 
ту ку и низ европ ски те зем ји, а 
тие ги не ма ат. Тоа со ед на па-
мет на кул тур на по ли ти ка мо же 
да се ос тва ри мно гу лес но.

█ Кај нас што ту ку за вр ши 
Са е мот на кни га та. Мо же те 
ли да на пра ви те па ра ле ла 
во од нос на са е мот во Со лун, 
во Бел град, За греб, ка де што 
че сто сте го сту ва ле, а во Пу ла 
бе вте и се ле ктор на ед на од 
про гра ми те. Спо ред Вас, што 
би тре ба ло да се на пра ви за 
да се по до бри со др жи на та 
на са е мот, да не ли чи на па-
на Ѓур ка де што са мо се про-
да ва ат кни ги по на ма ле ни 
це ни, ту ку на ви сти на да има 
функ ци ја на са ем на кни га?
ПРО КО ПИ ЕВ: Го ка жа вте ви-
стин ски от збор. Тоа е па на ѓур 
за тоа што ос мис ле но ста на тој 
са ем тап ка в ме сто ве ќе со го-
ди ни, ка ко, всуш ност, во мно гу 
сфе ри на на ши от ја вен жи вот. 
По треб ни се на ви сти на ко ре ни-
ти про ме ни. По треб ни се лу ѓе 
што се раз би ра ат во тој за на ет, 
за тоа што из да ваш тво то е за на-
ет, ама не са мо из да ва чи, на кои 
им е нај важ но да про да дат што 
по ве ќе кни ги и да за ра бо тат, ту
ку и ос мис лу ва чи, кул тур ни ино-
ва то ри, ка ко, на при мер, Иван 
Пе тру шев ски кој го на пра ви 
на ши от штанд во Со лун. Пр во 
ли ков но да се ос мис ли, па по-
тоа со др жин ски, ка ко што е, на 
при мер, „По ја док со авто рот“ на 
са е мот во Пу ла ка де што до а ѓа 
еден Ум бер то Еко или ка ко што 
е са е мот во Лајп циг ка де што 
има тр ка со кни жев ни ли ко ви. 
Тоа не е не воз мож но. Во бли зи на 
има ме еден пре кра сен са ем. Тоа 
е бел град ски от са ем на кни га та. 
Та му по ка ну ва ат го сти од го лем 
ка ли бар, ка кви што и ние мо же-
ме да по ка ни ме, та му ам би ен-
тот ви ве ли де ка на ви сти на сте 
дош ле на праз ник на кни га та. 
На ши от са ем по тол ку го ди ни 
на ви сти на мо ра да си на пра ви 
ед но осве жу ва ње. █

Але ксан дар Про ко пи ев: 

Мис лам де ка ако на ста пу ва ме на ме-
ѓу на род ни са е ми, тие авто ри што се 
прет ста ву ва ат, од нос но нив ни те кни ги, 
ка ко што бе ше слу ча јот со „Два е сет и 
пр ви от“ на То мис лав Ос ман ли и мо јот 
„Ѕир ка чот“, тре ба да се пре ве дат и да 
се по ну дат, ве ли Про ко пи ев
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Лица со Даунов синдром 
танцуваат на мегахитот 
„Happy“, среќни, весели, 

насмеани. Ги следат чекорите 
што им ги покажува Сара Кочан, 
инструкторката и директорка 
на студиото за танц „Денсерс 
јунајтед МК“ (Dancers united 
МК), уживаат во музиката и во 
забавата. И тоа не им е првпат. 
Повеќе од една година ги учат 
чекорите, танцуваат, се забаву-
ваат, учествуваат на натпревари. 

„Денсерс јунајтед МК“ беа дел 
од настанот кој се одржа мина-
тата недела во Градски парк, 
кај Школка. Се организираше 
пикник на кој имаше дружење, 

Во студиото има околу 300 активни членови на сите програми заедно, а 
групата за лица со Даунов синдром брои околу 30 и во неа се вклучени 
лица на различна возраст. Тие го користат танцот како алатка за да го 
изразат духовното во себе. Посветени се на задачите кои со задоволство 
ги исполнуваат. Од нив може да се научи колку да се ценат малите работи, 
а притоа кои секојдневни работи да ги ставаме во споредна улога Тие 
ми се голем мотив во животот, а јас секогаш ќе гледам преку танцот да ја 
развивам свеста за оваа категорија луѓе, вели Сара Кочан

Пишува | Александра М. Бундалевска

убава музика и вкусна храна. 
Танцуваа и лицата со Даунов 
синдром што го посетуваат ова 
студио, кое презема чекори за 
зголемување на вербата во 
способностите и вештините 
на лицата со Даунов синдром. 
Кочан верува дека тие лица 
имаат право и можат да ост-
варат исполнет живот, длабоки 
пријателства и да го збогатат 
животот. Преку игра и забава 
се собираа средства, кои се до-
нираа за поддршка на лицата 
со Даунов синдром и за под-
дршка на танцувачките актив-
ности во иднина. Слоганот на 
пикникот беше „Запознајте ги 
различностите“.

█ Хуманитарниот пикник во 
неделата беше еден од низата 
настани на кои учествувавме 
со лицата со Даунов синдром, 
а средствата што ги собравме 
од донациите ќе ги намениме 
за летниот танцов камп. Секоја 
донација вклучуваше ваучер 
со кој можеше да се обезбеди 
оброк за пикник. Па, така преку 
одлична музика, вкусна храна 
и ладни пијалаци уживавме 
во танцовите презентации 
на лицата со Даунов синдром. 
Одлично дружење пред сѐ и 
верувам дека ќе има уште мно-
гу вакви настани и дека уште 
многу организации ќе го сле-
дат примерот на асоцијацијата 
„Алумни“. Овој настан разбуди 

голем интерес и бескрајно сум 
му благодарна на целиот тим 
што беше вклучен и доведе до 
успешна реализација на овој 
проект – вели Кочан.

За Кочан работата со овие лица 
е голем предизвик и желба која 
тлеела во неа многу одамна, 
уште пред да се отвори школата 
за танц. Со овие лица таа работи 
повеќе од една година.

█ Сите ние сме различни на свој 
начин, но тоа не значи дека 
една таква категорија лица тре-
ба да бидат запоставени пора-
ди некоја разлика. За жал, тие 
не се вклучени во многу сфери. 
Мојата цел беше да докажам 
дека со нив може да се постиг-
не голем напредок доколку се 
работи посветено и одговор-
но. Со нив работиме повеќе од 
една година, нижеме големи 
проекти кои ги реализираме 
со нив. Досега од реализира-
ните настани ќе ги наведам: 
Инклузивниот танцов фести-
вал, Зимскиот камп за лица со 
Даунов синдром, Балот на раз-
личности, Флеш моб во „Сити 

мол“ и многу други. Прекрасно 
е да се работи со нив, интерес-
но е тоа како тие гледаат на 
танцот и начинот на кој тие се 
изразуваат преку него. Првпат 
меѓу нив се најдоа и државни 
прваци во категоријата пара-
танц на Државното првенство 
овој месец во организација на 
Македонската асоцијација за 
модерни танци, каде што на 
наше барање Асоцијацијата пр-
впат отвори натпреварување за 
оваа категорија лица. Бидејќи 
целиме за нивно вклучување 
во општеството, самата танцо-
ва програма во поголем дел од 
проектите ги вклучува лицата 
со Даунов синдром заедно со 
танчарите со типичен развој – 
објаснува Кочан.

Студиото „Денсерс јунајтед МК“ 
е основано во септември 2013 
година. Има специјално опреме-
ни три сали наменети за танци. 

- Нашето студио нуди програми 
за деца и за возрасни, и при-
тоа нудиме разновидност што 
се однесува до програмите. За 
деца и за јуниори во моментов 
се најактуелни латинскоаме-
риканските танци, балетот и 
програмата хип-хоп. Програми-
те што ги нудиме за возрасни 
се латинскоамерикански танц 
(почетни и напредни групи), 
зумба, фит-аеробик, стречинг, 
пилоксинг и бурлеск. Во наша-
та редовна дејност вклучува-

ме и часови за деца со пречки 
во развојот и лица со Даунов 
синдром. Листата на програми 
постојано ја надополнуваме и 
секогаш гледаме да одговараме 
на барањата на нашите члено-
ви – објаснува директорката на 
студиото.

Во студиото има околу 300 ак-
тивни членови на сите програ-
ми заедно и таа бројка варира 
периодично. Што се однесува до 
групата за лица со Даунов синд-
ром, таа брои околу 30 лица и 
во неа се вклучени лица на раз-
лична возраст.

█ Досега сум немала лошо иску-
ство - тоа зборува само по себе. 
Преку работата со овие лица 
се надградувам и јас. Од нив 
може да се научи колку да се 
ценат малите работи што нѐ 
прават среќни, а притоа кои се-
којдневни работи да ги ставаме 
во споредна улога. Среќата се 
гледа на нивните лица за време 
на часовите за танц. Танцот го 
користат како алатка за да го 
изразат духовното во себе. Ме 
радува што се посветени на за-
дачите и ги исполнуваат. Ние 
заедно се бодриме и заедно ги 
уриваме бариерите. Тие ми се 
еден голем мотив во животот, 
а јас секогаш ќе гледам преку 
танцот да ја развивам свеста 
за оваа категорија лица – за-
вршува Кочан, директорка на 
„Денсерс јунајтед МК“. █
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СТУДИО ЗА ТАНЦ „ДЕНСЕРС ЈУНАЈТЕД МК“ УРИВА БАРИЕРИ

Среќа искажана преку танц
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АТРАКТИВНИ ТУРИСТИЧКИ ДЕСТИНАЦИИ – ДАБЛИН

Овој ирски бисер е специфичен по тоа што речиси нема зграда 
која е повисока од три ката затоа што најголемиот број згради се 
граделе во доцниот 18 век, во текот на грегоријанскиот период 
кога во мода биле ниски згради и широки улици. Еден од ретките 
исклучоци е големата Гинисова пиварница во која се произведува 
оригиналното црно пиво „гинис“
Пишува | Ма ри на Ко стов ска

Книжевноста 
во Даблин 
може да се 
почувствува 
низ целиот 

град бидејќи 
тој е родно 

место на слав-
ните писатели 
Џорџ Бернард 

Шо, Џејмс 
Џојс, Оскар 

Вајлд, Семјуел 
Бекет и на 

други големи 
поетски 
имињаКога ќе се спомне зелената 

боја, жители со посебен 
шарм и темперамент, до-

полнето со пабови стари и по 
неколку векови, тогаш не се 
потребни повеќе асоцијации. 
Јасно е дека станува збор за сма-
рагдниот остров и за неговиот 
најпознат бисер – Даблин.

Даблин е сместен во заливот на 
Ирско Море, на реката Лифеј. 
Името на овој град на ирски 
јазик гласи „Baile Atha Cliath“, 
што го карактеризира келт-
ското потекло на Ирците, на 
што овој народ е многу горд. Се 
смета дека Викинзите го осно-
вале во 841 година и му дале 

име „Dubh Lin“ (црн базен или 
езеро) поради темното езеро 
кое некогаш постоело таму.

Стариот шарм на Ирска 
живее низ младите
Иако темпото во Даблин не е така 
брзо како, на пример, во Лондон 
или во Њујорк, главниот град на 
Ирска се издвојува во однос на 
останатиот дел на островот. 

Даблин е жив град кој ги спојува 
младоста и традицијата. Стари-
от шарм на Ирска, по кој таа е 
позната, живее низ младите кои 
се чести гости во неколкувеков-
ните пабови.

Во овој крај нема клима каква 
што нам би ни одговарала, но 
и влагата придонесува за впе-
чатокот во кој педесет нијанси 
на зелената боја изгледаат како 
да се претопуваат во една, што, 
всушност, ја прави зелената боја 
заштитен знак на Ирска.

Факт е дека најдобра опција за 
превоз до градот на зелениот 
остров е авионот, чијшто  билет 
чини многу за наш стандард 
(повратните билети се дури око-
лу 500 евра), но, од друга стра-
на, нема да зажалите за ниеден 

потрошен денар бидејќи Даблин 
има многу што да понуди. Иако 
важи за скап град, во него можат 
да се најдат евтини хостели за 
сместување со добри услови. 
Има хостели за околу 10 евра, 
но, се разбира, на поголема одда-
леченост од центарот на градот.

Св. Патрик, пиво и пабови
Даблин е мешавина од тради-
ционално и современо, кос-
мополитско и локално, и многу 
е едноставен за разгледување 
пеш. Поголемиот дел од кул-
турно-историските знамени-
тости можат да се разгледаат 
на тој начин.

Овој ирски бисер е специфи-
чен по тоа што тука речиси 
нема зграда која е повисока 
од три ката затоа што најго-
лемиот број згради се граделе 

во доцниот 18 век, во текот на 
грегоријанскиот период кога 
во мода биле ниски згради и 
широки улици. Еден од рет-
ките исклучоци е големата 
Гинисова пиварница во која 
се произведува оригиналното 
црно пиво „гинис“, кое неколку 
пати е прогласувано за најдо-
бро пиво на светот. На врвот од 
пиварницата се наоѓа стаклен 
паб од кој има прекрасен по-
глед на Даблин.

Книжевноста во Даблин може 
да се почувствува низ целиот 
град бидејќи тој е родно место 
на славните писатели Џорџ Бер-
нард Шо, Џејмс Џојс, Оскар Вајлд, 
Семјуел Бекет и на други големи 
поетски имиња. 

За туристите голема атрак-
ција е „Тринити колеџ“, еден од 
најпознатите светски универзи-

тети, основан во 1592 година. 
Тој гордо ја чува рачно препи-
шаната Библија од 800 годи-
на, наречена Книга на Келтите. 
Националниот музеј на Ирска 
е една од културните знаме-
нитости која никако не смеете 
да ја пропуштите во текот на 
разгледувањето на овој град. 
Тука се наоѓа богата колекција 
на ирски антиквитети кои да-
тираат уште од 7000 година 
пред нашата ера. Во состав на 
тој музеј се наоѓа и соба за дет-
ска литература.

Царскиот даблински дворец, 
исто така, вреди да се посети, а 
не треба да се заборави ни Глав-
ната градска пошта каде што се 
случило познатото Велигденско 
востание во кое ирскиот народ 
се побунил за ослободување од 
британската власт, но востание-
то доживеало неуспех.

Она по што денес Даблин, може-
би, е најпопуларен се пабовите. 
Велат дека во самиот град има 
1.000 паба. Даблинци, освен на 
пивото, се горди и на вискито, 
за кое тврдат дека е лек за душа 
и за тело. 

Даблин дење живее интензив-
но, исто како и ноќно време. 
Темпераментните Ирци по-
стојано се движат по улиците, се 
слуша звукот на гајди насекаде, 
измешан со вревата од пабовите 
и од продавачите на сувенири.

Градот, дефинитивно, е најпо-
сетен во средината на март 
кога Ирците го слават денот на 
својот заштитник свети Патрик, 
кој е заслужен за ширењето на 
христијанството во Ирска. Не-
мојте да се изненадите што сите 
написи се двојазични бидејќи 
покрај англискиот јазик исклу-
чително популарен е и ирски-
от јазик. За тие што не сакаат 
пешачење, тука се познатите 
автобуси кои кружат низ гра-
дот и ги обиколуваат сите по-
знати одредишта. Во нив може 
да влезете и да излезете кога 
и да ви одговара. Не треба да 
ве изненадат цените на пива-
та, кафето, разните кулинарски 
специјалитети бидејќи Ирска 
е една од најскапите европски 
дестинации. █

Педесет нијанси на зелената боја 
се претопуваат во една



АТРАКТИВНО

Пролетта е причина да се 
извадат балетанките од 
орманите, а наскоро ќе 

почне и сезоната на сандали. 
Без разлика дали ги носите 
минатогодишните пролетни 
и летни чевли, имате омилени 
што не ги симнувате од себе 
или, пак, планирате да купите 
нови, размислувајте дека треба 
да купите обувки што ќе бидат 
совршени за вас и за модните 
комбинации што сакате да ги 
носите.

Неколку познати марки веќе ги промови-
раа новите модели на балетанки и санда-
ли за оваа пролет и лето. Поголемиот дел 
од нив во своите понуди имаат елегантни 
и едноставни понуди за секоја пригода. 
Некои од нив во своите продавници нудат 
романтични балетанки и сандали. Ток-
му балетанките се едноставни и удобни 
обувки што може да се носат во секој дел 
од денот. Дел од нив имаат софистици-
рани и елегантни сандали во кои ќе се 
чувствувате удобно и лесно.

Освен балетанки и сандали, 
за ова лето познатите мар-
ки нудат и салонки, патики, 
еспадрили... Секоја година 
и секоја сезона изборот е сѐ 
побогат и поубав. На вас оста-
нува само да одберете што ќе 
носите.  █
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Балетанки и 
сандали за оваа 
пролет и лето
Освен балетанки и сандали, за ова лето 
познатите марки нудат и салонки, патики, 
еспадрили... Секоја година и секоја 
сезона изборот е сѐ побогат и поубав
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Це лос но име:  Ели за бет Чејс Ол сен
Ро де на:  16 фе вру а ри 1989 го ди на (26 г.)
 Шер ман Оукс, Ка ли фор ни ја, САД
Обра зо ва ние: Тиш шко ла за умет ност на Уни-

вер зи те тот во Њу јорк
Про фе си ја:  актер ка
Актив на од:  1994 година
Се стри:  Ме ри Кејт и Еш ли Ол сен

Ци та ти:

#„Ако не ви се до па ѓа не што, збо ру вај те за 
не што што ви се до па ѓа, па мо же би тоа ќе 
му се до пад не и на не кој друг..“

# „Си те се из не на де ни од мо ја та во зраст. Си
те мис лат де ка сум по ста ра, но не е та ка. 
Јас сум најм ла да та од че ти ри те се стри, 
мо же би лу ѓе то рас тат по бр зо ко га ги гле-
да ат по во зрас ни те.“

Ели за бет Ли зи Ол сен е аме-
ри кан ска актер ка. Поз на та 
е по уло ги те во фил мо ви те 

„Од мазд ни ци: ера та на Ул трон“ 
(2015), „Год зи ла“ (2014), хо ро-
рот „Ти вка ку ќа“ (2011), ро ман-
тич на та ко ме ди ја „Ли бе рал ни 
умет но сти“ (2012) и пси хо ло-
шки от три лер „Мар та, Мар си, 
Меј, Мар лин“ (2011), кој ѝ до-

ЕЛИ ЗА БЕТ ОЛ СЕН
не се но ми на ции за го лем број 
на гра ди, ме ѓу кои се истак ну ва 
на гра да та „Спи рит“ за нај до бра 
глав на жен ска уло га. Таа е пом-
ла да та се стра на актер ки те и 
мод ни ди зај нер ки Ме ри Кејт и 
Еш ли Ол сен. Во ја ну а ри 2013 
го ди на Ели за бет бе ше но ми-
ни ра на за на гра да та БА ФТА за 
ѕвез да во по дем. █

УБАВИ ЖЕНИ

Сестрите 
Олсен
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НА ПРОСТОРОТ

ДОМ
По

дг
от

ви
 |  

Ј.
Ј.

ГРАДИНА

По
дг

от
ви

 |  
A.

M
.Б

.

ГЛАДИОЛИ
Гладиолите се градинарски растенија кои 
цветаат од јуни до септември во зависност 
од видот. Ги има многу мали, високи до 
30 сантиметри, со минијатурни цветови, 
но и високи преку 1,5 метар со цветови 
широки 15 сантиметри.

Гладиолата има долги, сабјести листови, 
а меѓу нив расте силно стебло на кое се 
наредни цветови, кои може да бидат во 
различни бои.

Се сади на сончево место, во растресита, 
добро прихранета и дренира почва. Се 
сади од средината на март до мај. Се сади 
на растојание од 15 до 20 сантиметри. 
Цветовите им траат околу две седмици.
Кога ќе почне да расте стеблото, потребно 
е редовно да се полева со вода.

Сортите со големи цветови имаат потреба 
од влага за време на сезоната на растење 
и мора да се врзат поединечно за потпо-
ра веднаш штом ќе се појават цветните 
главички. Листовите мора да се остават 
да изумрат по природен 
пат, пред грутчестите 
луковици да се откопаат 
и складираат.

Гладиолите се користат 
и како режено цвеќе. 
Пред да се стави во 
ваза, потребно е да се 
одвојат надворешните 
листови и стеблото да 
се исече косо. Цветови-
те се отвораат од долу 
нагоре. Водата во ваза-
та треба да се менува 
секојдневно.█

МИЛЕНИЦИ

Прво, никогаш не треба да 
се генерализира. Не знаат 
баш сите кучиња да пли-

ваат... Кучињата што, обично, 
имаат страв од вода имаат крат-
ки нозе, крупна глава и кратка 
муцка, како што се француски-
от и англискиот булдог, мопсот, 
басетот, јазовичарот и слични 
раси.

Тврдењето дека сите кучиња ин-
стинктивно знаат да пливаат и 
не е баш најточна. Затоа, нико-
гаш немојте да го фрлате кучето 
во вода бидејќи може да предиз-
викате уште поголема траума. 

Изберете место или плажа на 
која нема премногу бучава и 
луѓе за вашето куче да биде 
концентрирано на учењето.

Секогаш прво вие влезете во 
плиткото за вашето куче да 
биде сигурно дека нема при-
чина за страв. Држете го во пре-
гратка, како кога се учи дете 
да плива, бидејќи така ќе биде 
посигурно.

Доколку кучето не сака да влезе 
во вода, не треба да се форсира. 
Играјте си со неговите омиле-
ни играчки и наградувајте го 
со слатки. Важно е плажата и 
учењето да ги поврзе со награ-
ди и со убаво искуство.

Можеби вашето куче никогаш 
нема да научи да плива, но тоа 
не значи дека не можете да го 
земете на летување со вас. Ва-
жно е да се прифатат и презе-
мат сите мерки за безбедност.

Поголемиот дел од кучињата обожава капење, 
пливање и нуркање. Но, постојат и такви што се 
плашат од вода, а некои раси, едноставно, не знаат 
да пливаат. Прочитајте неколку совети како можете 
да го научите вашето куче да засака вода
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Доколку сакате да го освежите 
ентериерот без многу трошоци, еве 
неколку трикови, кои ќе ви помогнат 
вашиот простор да добие поинаков изглед

1.Променете ги завесите
Со стратегиско позиционирање на заве-
сите или драпериите можете визуелно да 
ја зголемите висината на просторијата. 
Доколку плафонот е низок, добро решение 
би било да ставите корнизи што повисо-
ко над прозорците, а на нив да поставите 
завеси што паѓаат од плафонот до самиот 
под. Овој трик не само што ќе го прошири 
просторот во висина, туку и ќе му даде 
топлина и чувство на удобност.

2.Што повеќе перници
Ако вашата соба не изгледа привлечно, 
треба да знаете дека ништо повеќе не ја 
чини удобна од многу перници на мебелот. 
Ставете што повеќе перничиња на софа-
та, на пример. За дополнителен комфор 
искористете перници со различен дезен, 
големина и боја.

3.Овошна декорација
Сметате дека во вашиот ентериер нема 
доволно детали? Тогаш, едноставно, изва-
дете го овошјето од фрижидерот и ставете 
го во стаклени садови. В зима декорирајте 
ги кујната и трпезаријата со портокали, 
лимони или лимета и внесете чувство на 
летна свежина. Јаболката се одличен избор 
за есен и за зима. █

Како да го 
научите кучето 
да не се плаши 
од вода?



МИИТО е ино ва тив на на пра ва што го ис пра ти еле ктрич но-
то ѓез ве во исто ри ја та, а слу жи за за гре ва ње теч но сти со 
ди рект но ста ва ње не ме та лен сад на ин дук ци ска та под ло га 
и по то пу ва ње на прач ка та до дно то на са дот. Ин дук ци ска та 
под ло га при тоа, со по мош на сен зор на до пир, ја за гре ва 
прач ка та, ко ја, пак, по тоа ја за гре ва теч но ста во са дот, кој 
не тре ба да би де ме та лен.

МИИТО е дип лом ски труд на еден гер ман ски сту дент, кој 
до би ва огром на сла ва, па пре рас ну ва во ре а лен про из вод. 
Со не го мо же те да за гре ва те се ка кви теч но сти, а ко га ќе се 
до стиг не точ ка на ври е ње, МИИТО авто мат ски ќе се иск лу-
чи. Од лич на на пра ва, ко ја ќе ви за ште ди вре ме, стру ја, а, 
нај важ но од сè - ќе ве по ште ди од би го рот!

ТехнологиJа
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МИИТО - но ви от вид  
за гре ва ње
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Автомобилизам

Спе ци ја ли стич ки те пан цир-
ни еле ци со го лем ква ли тет 
се кон стру и ра ни за но се ње 
во не фор мал ни оп кру жу ва-
ња, но и за та ктич ки ак ции 
на спе ци јал ни те си ли.

„Алекс ар мор“ е ед на од нај до бри те фа бри ки за про-
из водс тво на пан цир ни еле ци во ју го и сточ на Евро па, а 
неј зи ни те про из во ди ги ко ри стат го лем број на др жав-
ни ци, ВИП-лич но сти, де лов ни лу ѓе, ка ко и те ло хра ни те-
ли. ВИП-пан ци рот е со ве ли чес твен ди зајн изра бо тен 
со ви сок ква ли тет. На ме на та на овој вид пан цир е да 
оста не це лос но не за бе леж лив под об ле ка та и е од 
ма те ри јал што ко рис ни кот ќе го ис пра ти во фа бри ка та 
за да би де иден ти чен со ко сту мот. Ба ли стич ки от ма те-
ри јал е спе ци јал но изра бо тен за да се по стиг не ме кост 
што би ја сле де ла кон ту ра та на те ло то. Пан ци рот овоз-
мо жу ва ед на ква за шти та од на пред, од за ди и од стра-
на. Изра бо тен е по нај ви со ки ме ѓу на род ни стан дар ди 
НИЈ 010104 со ни во на за шти та од IIIA. За изра бо тка се 
ко ри стат 38, 39 или 40 сло ја ба ли стич ка за шти та. Мо же 
да спре чи ка ли бар од де вет ми ли ме три, ка де што са мо-
то зр но не е по те шко од 8,2 гра ма и не е по бр зо од 436 
ме три во се кун да. Од лич ни ка ра кте ри сти ки при ка жу ва 
и ко га е те сти ран со му ни ци ја „маг нум“ од „.44 SJHP“ 
со те жи на на зр но то о 15,6 гра ма. Те жи на та на пан ци-
рот из не су ва 2,9 ки ло гра ми и е од ли чен за ко ри сте ње.

„Алекс ар мор“ освен овој вид про из ве ду ва уште два 
ви да пан ци ри.

Вто ри от вид се раз ли ку ва од ВИП-
пан ци рот по тоа што има до пол ни-
тел на за шти та на вра тот, ра ме на та 
и на гор ни от дел од те ло то. Изра-

бо тен е од нај со вре мен ба ли стич ки 
ма те ри јал, от по рен на ста ре е ње, 

вла га и на УВ-зра ци, што овоз мо жу-
ва га ран ци ја од 10 го ди ни на си те 

ба ли стич ки ка ра кте ри сти ки. 

Овој мо дел мо же да би де изра бо тен во две бои, цр на 
и мор нар ско си на, и со раз лич ни го ле ми ни по ме ра на 
ко рис ни кот. Те жи на та из не су ва 3,2 
ки ло гра ми.

Тре ти от вид пан ци ри, всуш ност, се 
ма те ри ја ли што се вгра ду ва ат во 
по стој на та об ле ка на ВИП-ко рис-
ни кот. Ова е од лич но ре ше ние за 
јав ни лич но сти, др жав ни ци и те ло-
хра ни те ли би деј ќи над во реш ни от 
изг лед на нив на та об ле ка оста ну ва 
не про ме нет. Вгра ду ва ње то е овоз-
мо же но во си те ви до ви јак ни, ка пу-
ти и ко сту ми би деј ќи ба ли стич ки те 
па не ли се изра бо ту ва ат спо ред 
нив ни от крој.

Еле гант ни пан ци ри 
за за шти та на  
лич но сти со  
наj ви со ки  
функ ции

„ФОРД“ ГО ПРЕТ СТА ВИ  
„МОН ДЕО ВИ ЊА ЛЕ“

„Мон део ви ња ле“ ,  
наjдо бро то од „Форд“  
во сред на та кла са

Сме ви де ле мно гу 
мо де ли звуч ни ци, но 
„хе ли ум ле ви тејт“, 
лед беч ки от звуч ник, 
е ви стин ска ма ги ја. 
Се со стои од ос но ва 
што се пол ни пре-
ку УСБ-пор та и од 
без жи чен пре но сен 
звуч ник, кој леб ди во 
воз ду хот до де ка од 
не го ечи ва ша та оми-
ле на пес на, а во ме ѓу вре ме и ро ти ра во ва ши от оми лен ри-
там. Би деј ќи со др жи моќ ни маг не ти, мо же те и да го за ле пи те 
на ка ков би ло ме та лен пред мет.

Моќ ни от звук се до би ва со по вр зу ва ње со но си те лот на звук 
пре ку УСБ или „блу тут“ и има ба те ри ја што трае до пет ча са. 
Во не го е вгра ден и ми кро фон, а звуч ни кот со си те до да то ци 
чи ни 110 евра.

Подготви: Ма ри ја Ма на си е ва

„Хе ли ум ле ви тејт“  
- леб деч ки звуч ник

Подготви: Бојан Момировски

Од фа бри ка та на „Форд“ во 
Евро па нај а ву ва ат де ка „ви

ња ле“ е од го вор на европ ски те 
кон ку рен ти во пре ми ум-мо де ли те 
од сред на кла са, а нај до бри от па-
кет-опре ма ќе се ну ди во две те ка-
ро се ри ски ва ри јан ти, ли му зи на и 
ка ра ван. Кол ка во вни ма ние „Форд“ 
му по све ту ва на „мон део ви ња ле“ 
во од нос на пос ла би те па ке ти опре-
ма, се до ка жу ва со фа ктот што на 
овој мо дел се вр шат по ве ќе од 100 
до пол ни тел ни про вер ки. Ва кви те 
до пол ни тел ни те сти ра ња на опре-
ма та им е до ве ре на на ин же не ри те 
на „Форд“ во Ва лен си ја.

„Мон део ви ња ле“ од над вор е пре-
поз нат лив по не кол ку ка ро се ри ски 
из ме ни ме ѓу кои спа ѓа и до ра бо тка та 
на ма ска та на ла дил ни кот со алу ми-
ни ум ска рам ка, не кол ку те хро ми ра ни 
де та ли на ка ро се ри ја та, ка ко и хро-

ми ра ни те за вр шо ци на из дув ни от си-
стем. Алу ми ни ум ски те бан да жи се со 
го ле ми на од 18 ин чи и се вгра ду ва ат 
са мо во „ви ња ле“, а ку пе цот со доп ла-
та мо же да до бие и 19-инч ни бан да жи.

Во стан дард на та опре ма спа ѓа ат 
прис по соб ли ви све тил ки со ЛЕД, 
еле ктрич но за тво ра ње на вра та та 
на ба гаж ни кот, по гон на две те оски 

и не кол ку нај мо дер ни си гур нос ни 
си сте ми. По крај тоа што вна треш-
но ста е об ло же на со ко жа, вгра ден 
е и нов му ли ме ди ја лен си стем од 
вто ра ге не ра ци ја, ка ко и ау ди о си-
стем со 12 звуч ни ци.

Од „Форд“ ин фор ми ра ат де ка за 
об ло жу ва ње на се ди шта та се ко-
ри сте ни ду ри 40 ви до ви ко жа, ко ја 
е ла сер ски се че на. Ди зај нот на се-
ди шта та се изра бо ту вал по ве ќе од 
две го ди ни, а за са мо то ши е ње е 
по треб но 50 про цен ти по ве ќе вре-
ме во од нос на кон вен ци о нал но то.

„Форд мон део ви ња ле“ ќе се ну ди 
со два тур бо бен зи ски мо то ри со 
за фат ни на од 2,0 ли три со 203 и 
со 240 коњ ски си ли и два ди зел ски 

тур бо а гре га ти со 180 и со 210 коњ ски 
си ли. Во оп ци ја е и хи брид на та ва ри-
јан та, ко ја ја прид ви жу ва ком би на ци ја 
на бен зин ски и на еле ктро мо тор со 
вкуп на моќ од 187 коњ ски си ли.

По чет на та це на на „мон део ви ња ле“ 
во Ве ли ка Бри та ни ја из не су ва око лу 
29.000 фун ти или не што по ве ќе од 
40.000 евра. █

По пре ми е ра та што се слу чи ми на ти от ме сец, „Форд“  
об ја ви но ви офи ци јал ни фо то гра фии од сво јот нов  
бо га то опре мен ми ле ник  
„мон део“, а нај до бри от  
па кет-опре ма при стиг ну ва  
со на зи вот „ви ња ле“

Подготви | Бојан Момировски



Е вроп ски те нат пре ва ри во 
Ли га та на шам пи о ни те и 
во Ли га та на Евро па се во 

са ма та за врш ни ца, а кул ми на ци-
ја та поч ну ва на 27 мај со фи на-
ле то во Вар ша ва ме ѓу Се вил ја и 
Дни про во ЛЕ, а кру на на се зо на-
та е ме чот за европ ска та ти ту ла 
во ЛШ во Бер лин на 6 ју ни ме ѓу 
Ју вен тус и Бар се ло на.

Две те нат пре ва ру ва ња се раз-
лич ни, но ја прет ста ву ва ат 
европ ска та фуд бал ска ели та.

Ли га та на шам пи о ни те е мно-
гу по бо гат си стем на нат пре-
ва ру ва ње, лу ксуз за ги ган ти те 

на европ ски от фуд бал, а има 
дра стич на раз ли ка и во на град-
ни от фонд, во за ра бо тка та и од 
мар ке тинг, спон зо ри, ТВ-пра ва, 
би ле ти.

УЕ ФА ка ко ор га ни за тор на две-
те нат пре ва ру ва ња се оби ду ва 
да ја на ма ли раз ли ка та, да ја 
приб ли жи Ли га та на Евро па 
до Ли га та на шам пи о ни те, а од 
оваа се зо на е на пра ве на пр ва та 
зна чај на ре фор ма. По бед ни кот 
од Вар ша ва след на та се зо на ќе 
игра во Ли га та на шам пи о ни-
те, што е најз на чај на та про ме на 
во шес тго диш но то по сто е ње на 
овој фор мат на Ли га та на Евро-
па, си стем што е нас лед ник на 
по ра неш ни от Куп на УЕ ФА.

Пр ва пе то ле тка со 
шпан ско-пор ту гал ска 
до ми на ци jа

Фуд бал ски те струч ња ци со 
пра во ја истак ну ва ат до ми на-
ци ја та на шпан ски те клу бо-
ви во Ли га та на Евро па, фор-
ми ра на во се зо на та 2009/10. 
Прв по бед ник бе ше Ат ле ти ко 
Ма дрид, единс тве на та еки па 
што има две ти ту ли во пе тго-
диш ни от цик лус. Ако по бе ди 
во Вар ша ва на 27 ју ни и Се вил-
ја ќе има два тро фе ја ка ко и 
Ат ле ти ко, а до ми на ци ја та на 
еки пи те од Пи ри неј ски от По-
лу о стров ќе би де ре чи си ап со-
лут на. Са мо Чел си ус пеа да го 
раз бие шпан ско-пор ту гал ски-
от по бед нич ки од со три умф 
над Бен фи ка во фи на ле то пред 
две го ди ни. Ат ле ти ко два па ти 
и Се вил ја и Пор то по ед наш 
се иска чи ја на тро нот во ЛЕ, 
со што со пра во се ве ли де ка 
Пи ри не и те се вр вот на Ли га та 
на Евро па.

Се вил ја има исто ри ска шан са на 27 мај во Вар ша ва да би де  
пр ва та еки па со че ти ри ти ту ли во Ли га та на Евро па и прв клуб 
што два па ти ја од бра нил ти ту ла та. Хи тот на овој цик лус, еки па та 
на Дни про, прв пат игра фи на ле во европ ско нат пре ва ру ва ње, а 
за не го е ин те рес но што под ви гот го на пра ви без на стап на сво јот 
ста ди он во Дни про пе тровск по ра ди вој на та во Укра и на

Пи ри не и те се  
вр вот на  

Ли га та  
на Евро па

ПО МА ЛИ ОТ БРАТ НА ЛИ ГА ТА НА ШАМ ПИ О НИ ТЕ

Пишува | Зоран Поповски

>
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Уште по фра пант но зву чи по да-
то кот де ка са мо две еки пи што 
не се од Шпа ни ја или од Пор ту га-
ли ја учес тву ва ле во фи нал ни те 
ме че ви за пе ха рот. Чел си го освои 
тро фе јот во се зо на та 2012/13 со 
три умф над Бен фи ка од 2-1, а Фу-
лам за гу би од Ат ле ти ко Ма дрид 
во пр во то фи на ле во ЛЕ со 1-2 по 
про дол же ни ја. Две еки пи од Ве ли-
ка Бри та ни ја и ду ри осум од Пи ри-
не и те во ком би на ци ја на шпан ски 
и пор ту гал ски еки пи се бо реа за 
ти ту ла та на УЕ ФА во ЛЕ.

Па тем, Се вил ја е во го ле ма та че-
твор ка во ова нат пре ва ру ва ње што 
има најм но гу ти ту ли – три, за ед но 
со Ју вен тус, Ин тер и со Ли вер пул.

Но ви от фор мат, кој функ ци о ни ра 
од се зо на та 2009/10, пред ви ду ва 
учес тво на 48 еки пи кои игра ат 
фа за по гру пи иден тич но ка ко и 
во Ли га та на шам пи о ни те, а по-
тоа поч ну ва но ка ут-фа за та со 32 
нај до бри еки пи. До кра јот се игра 
на ис па ѓа ње со дво меч ме ѓу ти мо-
ви те што про дол жу ва ат на та му.

Ше е се тго ди шен jу би леj  
и долг пат од Ку пот на  
са ем ски гра до ви до ЛЕ

Го ди на ва на не кој на чин се 
сла ви 60-го диш но то 
по сто е ње на овој 
куп, кој поч на 
на 18 април 

во 1955 го ди на ка ко Куп на са-
ем ски гра до ви. Ед на аван ту ри-
стич ка 

иде ја на Швај ца ре цот Ернст То-
мен, на Ото ри но Ба ра си од Ита ли-
ја и на поз на ти от Анг ли ча нец, сер 
Стен ли Ро уз, кој по доц на бе ше и 
пре тсе да тел на ФИ ФА, се пре то чи 
во нат пре ва ру ва ње на са ем ски те 
гра до ви. Ори ги нал на та де се тка 
што учес тву ва ше на пр ви от куп 
беа град ски те со ста ви на Бар се-
ло на, Ба зел, Бир мин гам, Ко пен ха-
ген, Фран кфурт, Ло за на, Лајп циг, 
Лон дон, Ми ла но и на За греб. Ако 
има те са ем, по ве ле те на фуд бал 
во Ли га та на УЕ ФА, бе ше мо то то 
на ос но вач ко то Со бра ние на Ку-
пот на са ем ски гра до ви. И што 
е нај ин те рес но, цик лу сот тра е-
ше це ли три го ди ни, од 1955 до 
1957 го ди на. Шпан ци те беа најс-
на од ли ви, па гра дот Бар се ло на, 
ко ри стеј ќи ги фуд ба ле ри те на 
ФЦ Бар се ло на, го освои пр ви от 
тро феј со вкуп на по бе да од 8-2 
во фи на ле то со Лон дон. По доц-
на нат пре ва ру ва ње то пре тр пи 
из вес ни транс фор ма ции и мо ди-
фи ка ции, а ка ко и на по че то ци те 
на се гаш на та Ли га на Евро па, и 
во Ку пот на са ем ски гра до ви до-
ми ни раа шпан ски те гра до ви или 
клу бо ви. На ви ва чи те на Бар се-
ло на три па ти му се ра ду ваа на 

пе ха рот, а тој при стиг на два па ти и во 
Ва лен си ја. Анг ли ски Лидс ја пре ки на до-
ми на ци ја та на „јуж ња ци те“ и во 1968 
го ди на ста на пр ва та еки па од се ве рот на 
Евро па што се за ки ти со тро фе јот. То гаш 
поч на не ве ро јат на та ни за на Анг ли ча-
ни те со шест ед но по дру го три ум фи и 
ти ту ли. Во тој пер и од се од ви ва ше но-
ва та транс фор ма ци ја на Ку пот и од 1971 
поч на но во то нат пре ва ру ва ње, поз на то 
ка ко Куп на УЕ ФА. Прв по бед ник бе ше 
То тен хем, еки па што ќе би де за пи ша на во 
исто ри ја та за ед но со Бар се ло на, пр ви от 
по бед ник на Ку пот на са ем ски гра до ви, 
и со Ат ле ти ко Ма дрид, еки па ко ја со тро-
феј ја поч на ера та на се гаш ни от си стем 
поз нат ка ко Ли га на Евро па.

Фи на ле во Вар ша ва за  
две те фуд бал ски фа бри ки  
за ква ли тет ни игра чи

Фи на ле то во Вар ша ва ќе би де во зна кот 
на Се вил ја и на Дни про, од нос но на две те 
фуд бал ски фа бри ки за ква ли тет ни фуд-
ба ле ри, на два си сте ми што мо ра да се 
рес пе кти ра ат, на фуд бал ски шко ли што 
про из ве ду ва ат игра чи и што има ат ефи-
ка сен си стем за откри ва ње та лен ти.

При каз на та за Се вил ја, еки па што со три-
умф на 27 мај мо же да се за пи ше во исто-
ри ја та ка ко единс тве на еки па со че ти ри 
ти ту ли во ЛЕ, е поз на та. Глав но то мо то 
на Ан да лу зиј ци те е ку пи евти но, про-
да вај ска по, и тоа бес пре кор но им оди 
од ра ка, осо бе но во пос лед ни те 10-15 
го ди ни. Фи нан си ска та кри за, ка ко што 

са ми те приз на ва ат во клу бот, ги при ну ди 
да се ре ор га ни зи ра ат и да се по све тат на 
соз да ва ње мла ди та лен ти или ку пу ва ње 
ре ла тив но не поз на ти игра чи кои по тоа 
рас теа во Се вил ја во ви стин ски врв ни фуд-
бал ски асо ви.

Се вил ја во пос лед на та де це ни ја про да де 
не кол ку од лич ни фуд ба ле ри кои игра ат во 
нај го ле ми те клу бо ви на пла не та та. При каз-
на та поч на со Сер хио Ра мос во 2005 го ди на. 
Тој од ма тич ни от клуб Се вил ја за то гаш ре-
корд ни 27 ми ли о ни евра пре ми на во Ре ал 
Ма дрид и при до не се да се за кр пи не ко ја 
дуп ка во бу џе тот на клу бот од Ан да лу зи ја. 
Тоа бе ше ини ци јал на та ка пис ла за ра ко-
водс тво то на Се вил ја да про дол жи со про-
из водс тво на та лен ти и со ку пу ва ње евти ни 
игра чи. Во бе ло-цр ве ни от дрес на Се вил ја 
се про мо ви раа и Да ни Ал веш, Сеј ду Кеј та, 
Хе сус На вас, Ал ва ро Не гре до, Иван Ра ки-
тиќ, Ди е го Ка пел и уште мно гу игра чи кои 
по тоа на пра ви ја ми ли он ски транс фе ри во 
по го ле ми клу бо ви во Евро па. Ре ал Ма дрид 
и Бар се ло на, на при мер, по сто ја но има ат 
по не кој играч во со ста ви те што прет ход-
но играл во Се вил ја. Шпан ски те ме ди у ми 
об ја ви ја не ве ро јат на ци фра од око лу 300 
ми ли о ни евра што клу бот од Ан да лу зи ја 
ги за ра бо тил од про даж ба на игра чи во 
но ви от ми ле ни ум.

Ако на тоа се до да дат три те тро феи од 
Ли га та на Евро па или Ку пот на УЕ ФА, 
тоа по твр ду ва де ка е на пра вен од ли чен 
и ефи ка сен спој на фи нан си ски ќар со фуд-
бал ски ус пе си во Се вил ја. Клуб кој ста на 
ви стин ски си но ним за не ве ро јат но до бро 
ме на џи ра ње на ус лов но по ма ли те клу бо-

ви. Ан да лу зиј ци те има ат сто-
про цен тен ефект ко га игра ат 
фи на ле во европ ски те нат пре-
ва ру ва ња. Во Ку пот на УЕ ФА 
по бе ди ја во 2006 го ди на, по тоа 
и во след но то из да ние, а исто то 
нат пре ва ру ва ње, но под име то 
Ли га на Евро па го осво и ја и ла
ни. И на 27 мај има ат шан са да 
ста нат единс тве ни от клуб што 
два па ти ја од бра нил ти ту ла та 
во вто ро то по ква ли тет европ-
ско клуп ско нат пре ва ру ва ње.

Слич на е и при каз на та на Дни-
про, но во по и на кви ди мен зии 
и во по мал обем. Укра ин ци те 
прв пат во исто ри ја та ќе игра-

ат фи на ле за европ ски тро феј, 
а нив ни те игра чи одам на се 
во фо ку сот на вни ма ни е то 
на ги ган ти те. Из во нред ни от 
Је вге ни Ко ноп љан ка, по тоа 
19-го диш ни от Ва ле риј Луч-
ке вич, Бра зи ле цот Даг лас ре-
чи си си гур но ќе си за ми нат за 
не кол ку крат но по го ле ма су ма 
во ми ли о ни евра од таа што 
Дни про ја пла тил за нив ни от 
транс фер или ја вло жил пре-
ку мла дин ска та ака де ми ја на 
клу бот.

Под ви гот на клу бот од Дни-
про пе тровск е уште поз на ча ен 
ако се спом не фа ктот де ка тие 

по ра ди вој на та во Укра и на 
во оп што не играа на 

сво јот ста ди он, ту ку беа 
до ма ќи ни во Ки ев. █

Па ри те ја за пи ра ат ЛЕ
Го ле ма е раз ли ка та во за ра бо тка та на клу бо ви те што игра ат во ЛШ и 
на тие што учес тву ва ат во ЛЕ. За са мо то учес тво во фа за та по гру пи во 
Ли га та на шам пи о ни те клу бо ви те авто мат ски до би ва ат по 12 ми ли о ни 
евра, а за иста та фа за во Ли га та на Евро па за ра бо тка та е ре чи си 10 
па ти по ма ла и на гра да та из не су ва 1,3 ми ли он евра. Има раз ли ка и во 
дру ги те сте пе ни до фи на ле то. По бед ни кот во ЛЕ до би ва 5 ми ли о ни 
евра за три умф во ме чот за ти ту ла та, а европ ски от пр вак што ќе сла ви 
во Бер лин на 6 ју ни ќе ин ка си ра 15 ми ли о ни евра.

От та му, по сил ни те клу бо ви во Евро па што на ста пу ваа во ЛЕ во пе-
тго диш ни от цик лус че сто играа и со ре зерв ни со ста ви, што ги при-
ну ди чел ни ци те на УЕ ФА да на пра ват про ме ни. На град ни от фонд 
од ид на та се зо на ќе се зго ле ми, а мам ка за по се ри о зен при стап ќе 
би де и по ну да та на УЕ ФА, шам пи о нот во ЛЕ во след на та се зо на 
ди рект но да на ста пу ва во фа за та по гру пи во ЛШ. Се фте ќе на пра-
ви шам пи о нот од Вар ша ва на 27 мај, а шан са та е пред акту ел ни от 
бра ни тел на тро фе јот Се вил ја и пред де би тан тот Дни про.
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–  Стана?
–  Станав!
–  Стана?
–  Станав!
– Стана?
–  Станав,бе !
–  Алооо, Стана ми треба!

 Мажот се оптегнал на каучот 
и гледа телевизија, а неговата 
жена цело време чисти низ 
дома. По некое време тој 
станува и оди кај неа:

– Душо, ми стана непријатно. 
Не можам да те гледам како 
се мачиш. Ќе излезам малку 
надвор да прошетам.

Маж во тоалетот:
– Женооо, таму ли си?
Tаа: Да, што e, тоалетна хартија  

ли сакаш?
Tој: Не, тоалетна имам, 

рестартирај го рутерот!

Многу мразам љубов на далечина. На пример јас на 
работа, а пивото во продавница.

ТВ КОНТЕЈНЕР

Здраво телефанатици. Го предавам текстот со длабоко пречекорен рок, зашто не знам 
што да пишам во вакви ситуации. Ме фаќа едно неееезгодно.

И стварно, што да пишеш деновиве во теветекава? Не знам што е посмешно, политички-
те емисии и нивните гости, или, пак, рекламите за сериите што одат како телоп.

Шо да пишам и со што да ве тупам во овие 20 реда? Небаре не гледате дека сѐ е еден 
голем контејнер, и тоа од оние подземните кои никако не проработеа. И како да прора-

ботат со луѓе што фрлаат лушпа од банана во контејнер за рециклирање хартија?

Едно време бев убеден дека сѐ што сакаат луѓето во земјава е да не мора да се занима-
ваат со политика и, како често милуваат да кажат, да не знаеме ни кој ни е претседател.

Ама сум грешел. Веројатно толку се имаме мачено, па во генот ни е влезено дека не 
може поинаку. Мислам дека луѓето потајно сакаат да им се случува нешто, дека едвај 

чекаат со некого да се искараат на „Фејсбук“, од сабајле со првите апчиња да ѝ се јават 
на Милена во утринска и да кажуваат дека знаат кој го наместил атентатот на Туџман. 

Дека никогаш нема да се смениме, зато шо нејќиме.

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  22 мај 1918 го ди на 
 Германските воени авио-

ни го бомбардираа Париз. 
Во историјата тоа беше 
прво авионско бомбарди-
рање на еден град.

█  22 мај 1947 го ди на
 Претседателот на САД, 

Хари Труман, потпишал 
акт со кој на Грција ѝ се 
дава воена и економска 
помош за борбата про-
тив комунизмот. Оваа по-
мош овозможила пресврт 
во Граѓанската војна во 
Грција, и како резултат 
на тоа, егзодус на Маке-
донците.

█  23 мај 1994 го ди на
 Во Струга, во организаци-

ја на Сојузот на студентите 
на Република Македонија, 
почна Првата македонска 
универзијада.

█  24 мај 1954 година
 Во Скопје, на сцената на 

скопската опера е изве-
дена првата македонска 
национална опера „Гоце“, 
од македонскиот компо-
зитор Кирил Македонски.

█  24 мај 1928 го ди на
 Професорот на Лондон-

скиот универзитет,  Алек -
сан    дар Флеминг, го 
про       најде  пеницилинот, 
прв антибиотик, ефика сен 
лек против многу болести.

█  26 мај 1882 го ди на
 Германскиот бактерио-

лог Роберт Кох (1843-1910) 
на собирот на берлински-
те лекари соопшти дека 
го открил бацилот што ја 
предизвикува туберкуло-
зата и оти пронашол лек 
за таа болест - тубекулин. 
Кох го откри и причините-
лот на колерата од која 
во минатите столетија 
умираа десетици илјади 
луѓе во светот. За овој 
труд во  1905  година ја 
доби Нобеловата награ-
да за медицина.

ВРЕМЕПЛОВ

Не знам како очекуваат ние жените да сме 
предобри возачи покрај толку огледала у кола.

Мода во денешно време е да си купиш iPhone за 50.000 
денари на рати и да ѕвониш на Viber…

Оние парфемите, шо ги рекламираат, не работат.
Сум имала неколку,и никогаш не се појавил згоден 
дечко во одело, гаќи, или, дај боже во кревет..

Oна кога праиш муабет на телефон док си на шоља и 
ти е незгодно да пуштиш вода за да не ги поврeдиш 
чуствата на соговорникот.
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СОСТОJКИ:

За тестото е потребно:

• 250 гр пакувања чајни колачи
• 6-8 лажици путер
За филот е потребно:

• 2 шолји путер од кикиритки
• половина шолја путер
• еден прстофат сол
• 1 лажиче екстракт од ванила
• 2 шолји (300 грама) шеќер во прав
За преливот е потребно:

• 2 лажици маргарин
• 200 гр млечна чоколада
• 180 гр темна чоколада
Ќе ви треба и:
• 100 гр переци

# Чајните колачиња мелете ги додека не добиете фино 
мелена смеса. Додајте го путерот, измешајте ја смесата 
да се спои убаво и распоредете ја рамномерно по тавата. 
Притиснете убаво за да не ви се распаѓа смесата. Во 
зависност од видот на биксвитите, додајте повеќе путер,  
за убаво да се натопат.

# Оставете ја смесата да стои еден час во фрижидер.
# Путерот од кикиритки и обичниот путер измешајте ги 

убаво. Додајте ги екстрактот од ванила, солта и шеќерот во 
прав. Измешајте повторно да се изедначи смесата.

# Извадете ја подлогата од фрижидер и прелејте ја со филот. 
Притиснете убаво да се спојат двете смеси. Една половина 
од переците искршете ги на делови и ставете ги врз филот,  
а втората половина тргнете ја настрана.

# За преливот, ставете ги чоколадите и маргаринот на тивок 
оган и мешајте додека не се стопат. Подизладен прелејте го 
врз другиот дел од колачот и украсете го со преостанатите 
переци. Оставете го во фрижидер 30 минути.

# Послужете едно парче и декорирајте го по желба.
# Во овој рецепт има две шолји шеќер во прав, но ако не 

сакате многу благо, може да ставите само една.

ПОДГОТОВКА: 

www.republika.mk58 петок, 22 мај 2015 година

КуJнски тефтер

Kолач со путер од 
кикиритки и со переци




